
Cincizeci de aniPROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNiȚI-VĂ!

de la
Marea Revoluție 
Socialistă 
din
Octombrie

Anul XXIII

44
(1181)

3 noiembrie 1967
12 pagini, 1 leu



în focul luptelor
pentru apărarea Revoluției...

Fragmente din amintirile unor participant români la Marea Revoluție Socialistă 
din Octombrie și la războiul civil

împlinirea unei jumătăți de veac de 
la izbînda Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie constituie un fericit 
prilej de a evoca eroismul de care au 
dat dovadă pe fronturile Revoluției — 
alături de oamenii muncii din Rusia 
~ luptători aparținînd altor popoare, 
care, uneori cu prețul vieții, și-au a- 
dus contribuția la triumful noii orîn- 
duiri sociale.

în rîndurile acestor participanți s-au 
aflat și mulți fii credincioși ai poporu
lui român, care prin faptele lor de vi
tejie au înscris o pagină glorioasă în 
cartea de aur a tradițiilor revoluționa
re internaționaliste ale oamenilor mun
cii din țara noastră.

Dintre miile de foști luptători ro
mâni pentru cauza Revoluției (cifra ce
lor identificați pînă în prezent se ridi
că la aproape 1 000), mulți dintre ei — 
legînd firul amintirilor — au evocat, în 
scris sau oral'), imaginile anilor de lup
tă eroică, spiritul de sacrificiu manifes
tat în lupta pentru apărarea tînărului 
stat socialist.

începînd cu asaltul Palatului de iar
nă și terminînd cu ultimele zile ale 
războiului civil, într-o crîncenă încleș
tare pe aproape toate fronturile de lup
tă — la Odesa, Poltava, Astrahan, Har
kov, Samara, Țarițîn, Perm, Ufa, Ce- 
leabinsk, Tomsk, Omsk, pînă la Irkutsk 
Și Arhanghelsk — înfruntînd foametea, 
gerul, bolile și condițiile deosebit de 
aspre ale unei lupte inegale cu alb-gar- 
diștii și intervenționiștii mult mai bine 
înarmați și instruiți — revoluționarii ro
mâni au dat dovadă de un înalt spirit 
patriotic, împletit cu un profund atașa
ment internaționalist.
i

ANATOL CREȚEANU
Anatol Crețeanu — pensionar. 

Participant la mișcarea muncito
rească din România. In vara a- 
nului 1917 s-a încadrat în Grupa 
social-democrată din Odesa. In 
anul 1918 a fost agitator în ca
drul Batalionului revoluționar 
român de la Odesa. A luat parte 
la luptele împotriva intervențio- 
niștilor în sudul Rusiei, iar în 
perioada 1918—1919 a luptat îm
potriva armatelor lui Kolceak.

t
„După ce m-am înapoiat la Moscova, 

tn-am dus la doctorul Rakovski care 
mi-a spus î

— Avem o problemă importantă de 
rezolvat. Să-mi spui d-ta dacă poți să 
găsești pe cineva care să ducă la înde
plinire o misiune grea.

Am stat, m-am gîndit.
— Cîți trebuie ? l-am întrebat eu.
— Doi.
— Eu, unul, mă duc.
— Bine, dar caută încă unul.

M-am dus la hotelul unde stăteam 
și l-am întrebat pe Ioniță Dumitrescu, 
căruia noi îi ziceam Dobre, dacă vrea 
să meargă.

— Se poate ? Sigur că merg.
A doua zi... plecăm la Kremlin. In

trăm într-o sală și ni se spune să 
așteptăm. După cîteva clipe apare Le
nin — pe care noi l-am mai văzut la 
mitingul de la 1 Mai, 1918, la Moscova.

Vine vioi — cum era întotdeauna 
— ne strînge mîna, mie și tovarășului

Vn grup de internaționaliști din Armata Roșie — printre care și romani — la Petro
grad, in decembrie 1918.

Dobre, și ne spune ce avem de făcut.
— Vă duceți într-o misiune grea ; o 

să plecaț' la Feodosia.
Primim hîrtiile de care avem nevoie 

și plecăm.
Drumul nostru a durat vreo 8—9 

zile. Am ajuns cu greu la Feodosia, dar 
am ajuns.

Ne-am prezentat Sovietului local, de 
unde am primit un plic sigilat2) și o 
sumă foarte mare de bani, în bancnote 
— cîteva sute de milioane. Banii erau 
în coli mari, netăiate. Ne-am înfășurat 
cu ei și ne-am îmbrăcat. Fiindcă hîrtia 
era atît de multă, deveniserăm volumi- 
noși.

După nouă zile de călătorie, plină 
de primejdii, ne-am înapoiat la Mos
cova și ne-am prezentat doctorului Ra
kovski. I-am predat banii și plicul, 
după care am fost conduși din nou la 
Kremlin.

Cînd a intrat Lenin pe ușă, ne-a mă
surat de sus pînă jos și ne-a întrebat 
vesel:

— N-ați murit ?
Apoi ne-a cerut să-i povestim cum 

am îndeplinit misiunea și care este si
tuația prin părțile Feodosiei.

I-am relatat tot ce s-a întîmplat pe 
drum și tot ce am văzut acolo. Lenin 
ne-a ascultat, ne-a felicitat, ne-a bătut 
pe umăr, a rîs cu noi și a dat să plece. 
De la ușă s-a întors și ne-a întrebat 
dacă am făcut baie, unde dormim. I-am 
spus că avem unde dormi, că avem 
schimburi, echipament.

— Dar unde mîncați ?
— Mîncăm în oraș.

Atunci Lenin a chemat un tovarăș și 
l-a delegat să aibă grijă de noi.

Așa l-am cunoscut pe Lenin".

IGNAT SZEPLAKI
Ignat Szeplakî — muncitor me

canic. în anul 1916 a căzut prizo
nier. în Rusia a lucrat ca muncitor 
Ia exploatările forestiere din Urali 
în apropierea localității Nijnito- 
ghiol. în toamna anului 1917 s-a 
înrolat în Garda Roșie, iar ulte
rior a fost încadrat în Armata 
Roșie. Pentru eroismul de care 
a dat dovadă în lupta împotriva 
dușmanilor Puterii sovietice — 
a fost decorat cu ordinul „Steagul 
Roșu".

„Războiul m-a dus departe, cînd pe un 
front, cînd pe altul. Am luptat în Sibe
ria împotriva lui Kolceak, apoi la Sa
mara, Ufa, Țarițîn etc., împotriva lui 
Denikin și Vranghel, apoi la Kiev îm

potriva armatei panilor polonezi. Ajun
sesem comandantul unei companii de 
mitraliere.

Intr-o noapte dușmanii au reușit să 
înconjoare regimentul nostru. Coman
dantul regimentului, Pitomir, un cer
chez viteaz, iubit de toți ostașii, dăduse 
ordin de retragere. Ordinul nu a putut, 
însă, răzbate pînă la pozițiile batalionu
lui I. Căutam mereu prin telefon legă
tura cu comandamentul regimentului și 
cu batalioanele vecine. Nimic. Totul a- 
muțise pe fir. Comandantul batalionu
lui trimise cercetași să vadă care-i si
tuația. După cîteva ceasuri aceștia se 
înapoiară, înotînd cu greu în omătul 
care trecea de genunchi și raportară 
că sîntem înconjurați. Ne-am retras 
atunci pe o colină din apropiere, am 
instalat mitralierele și am așteptat.

Cu binoclul supravegheam cîmpia în
zăpezită. Pe albul stepei apărură puncte 
negre tot mai dese.

Mă întorsei spre comisarul Murașov, 
care stătea lîngă mine, și îi arătai cu 
mîna direcția din care veneau dușmanii. 
Erau din ce în ce mai aproape. Eu răs
pundeam de viața a zeci de oameni. 
Trebuia să fiu cel mai calm și chibzuit. 
Iată-i la 500 de metri, apoi la 300 de 
metri.

Deodată am strigat: Foc !
Mitralierele începură să pîrîie. Pri

mele rînduri ale atacanților cădeau la 
pămînt ca iarba cosită. Am continuat 
să-i nimicim pînă la venirea nopții. 
Cîmpul era plin de cadavre. Peste 800 
de intervenționiști au fost atunci sece
rați de mitraliere.

— Trebuie să ne retragem. Dimineața 
polonezii vor ataca cu forțe și mai 
mari — am spus eu comisarului.

Mitralierele au fost urcate pe sănii și 
ne-am îndreptat spre noi poziții. Pe 
drum am dat iarăși de trupele panilor, 
în urma luptelor purtate au pierit a- 
tunci din rîndurile noastre 18 tovarăși, 
în aceste împrejurări, un glonț inamic 
m-a rănit la cap. Am căzut în nesim
țire, trezindu-mă apoi într-o pădure, 
culcat pe o sanie. Lîngă mine se afla 
nedespărțitul meu tovarăș și prieten, 
bolșevicul Murașov. După rănirea mea, 
preluase el comanda companiei de mi
traliere.

îmi povesti cele întîmplate în ultimul 
timp, apoi se îndreptă spre un ostaș 
care alerga gîfîind.

— Vin cavaleriștii ! — strigă ostașul 
roșu.

L-am recunoscut pe comandantul Pi
tomir după calul murg cu o pată albă 
în frunte. Ne-a strîns la piept cu căl
dură, pe mine și pe Murașov.

Peste cîteva zile, comisarul Murașov 
a venit și mi-a strîns mîna felicitîn- 
du-mă. ~~

— Ești decorat cu ordinul „Krasnaia 
Znamia" ; am citit chiar acum în ziar.

La două săptămîni după acest eveni
ment, în sunetele Internaționalei, deco
rația mi-a fost prinsă pe piept de re
prezentantul Sovietului militar revolu
ționar. Aceasta a fost clipa cea mai fe
ricită din viața mea“.

Ladislau Gergely
Cercetător științific la Institutul 
de studii istorice și social-politice 

de pe lîngă C.C. al P.C.R.

*) Aceste amintiri se găsesc la Arhiva 
I.S.I.S.P. de pe lîngă C.C. al P.C.R., fon
durile 2 și 3.

’) Se presupune că în plic se aflau docu
mente aparținînd Batalionului revoluțio
nar român de la Odesa.

Plimbare prin Kremlin
Medicii ne spuseseră că Lenin nu va 

putea lua cuvîntul în public înainte de 
trei luni. Voiam însă, neapărat să-l fil
măm. Această misiune a fost încredin
țată operatorului Boltianski, căruia i 
S-a recomandat s-o facă pe neobservate, 
întrucît, altminteri, era cert că Lenin 
ar fi refuzat. După ce am chibzuit bine, 
am hotărît ca Boltianski să vină la 
Kremlin, împreună cu coechipierii lui, 
într-o zi însorită și să se instaleze în 
niște unghere mai ferite, în apropiere 
de „tunul-țar" și prin alte locuri de-a 
lungul drumului asfaltat care trecea 
pe lîngă Arsenal. Era itinerarul pe care 
Lenin îl folosea în mod obișnuit cînd 
se plimba.

Convenisem să se lucreze repede, în 
așa fel ca montajul și un număr apre
ciabil de copii să fie gata cit mai curînd, 
pentru ca cinematografele să-l arate 
pe Lenin plimbîndu-se prin Kremlin.

într-o dimineață se vestea o zi de 
toamnă magnifică. Era în septembrie 
1918. Boltianski a fost informat tele
fonic să se pregătească, iar lui Vladimir 
Ilici i s-a reamintit că medicii cereau 
în mod categoric să se plimbe și că ar 

fi bine să-și lase un răgaz pentru asta 
în jurul orei 1.

Rugat de Vladimir Ilici să trec în 
ziua aceea pe la comisarul pentru 
Afaceri străine Cicerin ca să iau răs
punsul la o serie de întrebări puse de 
Lenin, i-am propus :

— Foarte bine. Vă însoțesc în plim
barea pe care o s-o faceți, vă conduc 
înapoi și după aceea mă duc la Cicerin.

Vladimir Ilici a fost de acord.
La ora fixată, i-am reamintit că era 

timpul să plece la plimbare. S-a ridicat 
vioi de la birou, și-a pus șapca și a 
hotărît:

— Nu-mi iau pardesiul: afară e 
foarte frumos !

în aceeași clipă, tovarăși din secre
tariat îl preveneau pe Boltianski că 
Lenin ieșea. Ne-am îndreptat spre dru
mul asfaltat discutînd treburi curente.

Mergeam absorbiți de convorbirea 
noastră. Bine ascunși, operatorii căutau 
să prindă fiecare pas, fiecare gest al 
lui Lenin.

Ca să-l poată filma singur, m-am 
depărtat puțin spre dreapta lui. Ma
nevra mea n-a scăpat, însă, privirii pă

trunzătoare a lui Vladimir Ilici, care 
mi-a spus:

— De ce te depărtezi, dragă ? Cînd 
te plimbi cu cineva mergi alături de el.

Am revenit, firește, numaidecît și am 
reluat convorbirea, de data asta despre 
apropiata mea întrevedere cu Cicerin. 
Lenin mi-a repetat întrebările la care 
voia să obțină răspuns și așa, discutînd, 
am ajuns la „tunul-țar“. L-am poftit 
să meargă mai departe, dar el mi-a 
replicat:

— Ar fi tentant, dar nu pot; mai 
trebuie să scriu ceva înainte de ora 4 
și să primesc doi tovarăși cărora le-am 
dat întîlnire.

Am făcut dar cale întoarsă. După 
vreo zece pași, Vladimir Ilici mi-a spus, 
însă, dintr-o dată :

— la uite colo, un individ care fuge 
cu ceva în spinare... A, dar e un tip 
de la cinematografie...

— Intr-adevăr, i-am răspuns eu, e 
un operator de cinema, și nu e singurul, 
mai sînt și alții pe aici. V-au filmat...

— Cu ce drept ? a vrut să știe Lenin. 
De ce nu m-ați prevenit ?

— Pentru că ați fi refuzat, dar lucrul 
e neapărat necesar...

— E adevărat, aș fi refuzat... Vrasă- 
zică m-ați păcălit... Și nu ți-e rușine, 
Vladimir Dmitrievici ? m-a întrebat el 
cu un ton de reproș.

— E prima și ultima oară că se în
tâmplă una ca asta, Vladimir Ilici, i-am 
răspuns eu. Dar trebuia să vă arătăm 
cu orice preț muncitorilor. Nu veți 
putea vorbi în public înainte de trei 
luni...

— Ce spui... ?
— Așa au hotărît medicii la ultimul 

consult, dar muncitorii sînt îngrijorați. 
De aceea am hotărît să vă filmăm în 
timp ce vă plimbați și să proiectăm 
filmul în primul rînd în cluburile mun
citorești. E realmente necesar și folosi
tor, pentru clasa muncitoare.

— Dacă așa stau lucrurile, e altceva, 
ești iertat...

Și ne-am urmat drumul, rîzînd de 
aventură și discutînd bine dispuși

Văzînd că „complotul" fusese desco
perit, operatorii au țișnit din ascunză- 
torile lor și au filmat vesela noastră 
convorbire'. Au fost niște cadre extrem 
de reușite, întrucît Lenin rîdea din 
toată inima.

Vladimir Bonci-Bruevici



Epoca nouă a început
acum cincizeci de ani

Eveniment istoric de covîrșitoare im
portantă internațională, victoria Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie a 
marcat începutul unei noi orînduiri so
ciale — orinduirea socialistă — pe a 
șasea parte a globului pămîntesc. In 

Revoluția socialistă s-a înfăptuit

neuitata zi de 7 Noiembrie a anului 
1917 a început totodată o nouă epocă 
istorică — epoca trecerii omenirii de la 
capitalism la socialism, epoca înfăptui
rii secularelor idealuri de libertate și 
dreptate socială ale oamenilor muncii, 
sub stindardul glorioasei învățături 
marxist- leniniste.

Partidul Comunist, făurit și condus 
de marele Lenin, a reprezentat forța 
călăuzitoare care a dat energiei clocoti
toare a muncitorilor, țăranilor și solda- 
ților din Rusia perspectiva mărețului 
țel și mijloacele pentru a-1 atinge. 
Lupta proletariatului pentru socialism, 
lupta țărănimii pentru pămînt, lupta 
popoarelor asuprite pentru libertate 
națională și lupta celor mai largi pături 
ale populației pentru încetarea unui 
război imperialist și nedrept au fost 
unite de partidul bolșevicilor într-un 
unic și gigantic torent. Puterea burghe
ziei și moșierimii a fost doborîtă, în lo
cul ei înălțîndu-se cel dinții stat al 
celor ce muncesc.

S-au scurs de atunci cincizeci de ani. 
Sub conducerea Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, prin eforturile po
poarelor sovietice, statul rezultat din 
revoluție s-a transformat într-o mare 
putere industrială modernă, care rea
lizează aproape 20 la sută din întreaga 
producție industrială mondială. La sfîr- 
șitul anului trecut, producția industrială 
globală a U.R.S.S. era de 66 de ori mai 
mare decît în 1913, producția mijloace
lor de producție crescînd de 154 de ori 
iar cea a bunurilor de consum de 21,7 ori. 
în perioada 1929—1966, sporul mediu a- 
nual al industriei sovietice a fost de 11,1 
la sută. Transformarea satului pe calea 
socialismului a deschis largi posibilități 
pentru mecanizarea muncilor agricole, 
utilizarea unor înaintate metode agro
tehnice și accelerarea în acest fel a dez
voltării agriculturii. Știința și cultura 
s-au dezvoltat și ele cu pași de uriaș : 
nu de mult, omenirea a aniversat îm
plinirea unui deceniu de la trimiterea 
în Cosmos a primilor sateliți artificiali 
ai Pămîntului — și, așa cum știm, ram
pele lor de lansare se aflau pe terito
riul U.R.S.S.

Tara lui Octombrie a dat o contribu
ție hotărîtoare la înfrîngerea fascismu
lui în cursul celui de al doilea război 
mondial. în ciuda imenselor distrugeri 
provocate de cotropitori, în ciuda jert
felor fără număr pe care le-au dat, 

oamenii sovietici au trecut cu un ne
stăvilit elan la refacerea patriei lor, 
obiectiv pe care l-au realizat într-un 
timp extrem de scurt. Sub conducerea 
Partidului Comunist se desfășoară 
acum în Uniunea Sovietică măreața 

operă de construcție a comunismului. 
Poporul român se bucură din toată 
inima de marile realizări ale Uniunii 
Sovietice. El vede în aceasta o contri
buție de mare însemnătate la creșterea 
forței sistemului socialist mondial și a 
influenței internaționale a socialismu
lui, la cauza păcii și progresului ome
nirii.

Apariția primului stat socialist de pe 
glob, ca urmare a victoriei Revoluției 
din Octombrie, a exercitat o uriașă 
înrîurire în întreaga lume, însuflețind 
masele muncitoare și exploatate de pre
tutindeni în lupta lor pentru o viață mai 
bună. împotriva vechilor rînduieli s-au 
ridicat milioane și milioane de oameni 
de pe toate continentele, manifestîn- 
du-și totodată activa lor solidaritate 
cu popoarele sovietice și zădărnicind 
numeroasele tentative ale imperialis
mului mondial de a sugruma tînărul 
stat al muncitorilor și țăranilor.

Oamenii muncii din România au sa
lutat cu adîncă simpatie și entuziasm 
victoria revoluției, manifestîndu-și ac
tiv solidaritatea internaționalistă față 
de cauza lui Octombrie. Numeroși fii ai 
poporului nostru au participat cu arma 
în mină la apărarea tinerei puteri so
vietice.

Crearea Partidului Comunist din Ro
mânia a adus cu sine ridicarea pe o 
treaptă și mai înaltă a spiritului inter
naționalist proletar caracteristic miș
cării muncitorești române. Partidul a 
chemat clasa muncitoare și toate forțele 
progresiste ale poporului să se solida
rizeze cu lupta revoluționară a mun
citorilor și țăranilor ruși. In frunte cu 
comuniștii, nenumărați au fost munci
torii, țăranii și intelectualii de frunte 
din România pentru care promovarea 
unor relații de prietenie și colaborare 
între țara noastră și Uniunea Sovietică 
a constituit o datorie de onoare, în ciu
da greutăților și primejdiilor de care 
era legată o asemenea activitate în anii 
regimului burghezo-moșieresc.

Instaurarea puterii populare în Ro
mânia a pus relațiile româno-sovietice 
pe baze noi, stabilind legături trainice 
de prietenie și alianță în folosul am
belor popoare, în interesul cauzei gene
rale a socialismului și a păcii. în dome
niile economic, politic și cultural se 
întăresc an de an legăturile multila
terale de prietenie și colaborare fră
țească româno-sovietice, bogatul schimb 

de experiență în construcția noii orîn
duiri sociale.

în recentul articol publicat în ziarul 
„Pravda**,  tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, subli

nia : „O prietenie frățească, cu bogate 
tradiții în trecutul istoric, pecetluită cu 
sîngele vărsat în comun de ostașii ro
mâni și sovietici în războiul antihitle
rist, caracterizează relațiile dintre po
porul român și popoarele sovietice. 
Această prietenie s-a ridicat pe o treap
tă superioară în condițiile socialismu
lui, cînd între România și Uniunea 
Sovietică, între cele două popoare s-au 
statornicit legături trainice de colabo
rare tovărășească în spiritul internațio
nalismului socialist.**

împlinirea a jumătate de secol de la 
prima și marea victorie a socialismu
lui găsește poporul nostru trăind viața 
nouă a României socialiste. Sub înțe

■Fată de 1913...
• Fabricile și uzinele sovietice produc actualmente în MAI PUȚIN DE 

O SĂPTĂMÎNĂ cît a produs întreaga Rusie în 1913.
• Energia electrică produsă acum în U.R.S.S. ÎNTR-O ZI Șl JUMĂ

TATE este egală cu producția anuală a întregii Rusii prerevoluționare.
• Față de 1913 CREȘTEREA producției industriale se repartizează 

astfel: construcții de mașini și prelucrarea metalelor de 534 ori ; indus
tria chimică de 294 ori ; siderurgia de 22,5 ori ; extracția de petrol de 
26 ori ; materialele de construcție de 44 ori.

• în cei cincizeci de ani care s-au scurs de la Revoluție, au fost CONS
TRUITE SAU RECONSTRUITE 40.160 MARI ÎNTREPRINDERI.

• Agricultura sovietică disDunea, la sfîrșitul anului trecut, de 1,7 MILI
OANE TRACTOARE ȘI 540.000 COMBINE CEREALIERE.

• Durata medie de viață a crescut de la circa 33 ani (1926—1927) la 70 
ANI (1964—1965).

• Peste 92 la sută din transporturile feroviare se efectuează cu LOCO
MOTIVE DIESEL SAU ELECTRICE.

• Numărul paturilor de spital este de 11 ORI MAI MARE decît în 1913.
• La 10.000 de locuitori sînt 24,7 MEDICI față de 1,8 mediei, cît erau 

înainte de Revoluție.
• în jumătate de secol s-au construit, din fondul statului, peste 40 

MILIOANE CASE ȘI APARTAMENTE.
• 72,6 MILIOANE PERSOANE au studiat în diverse forme de învă- 

țămînt în anul școlar 1966—1967, în comparație cu 10,6 milioane în 
1913.

• în 50 de ani, NUMĂRUL INGINERILOR a sporit de peste 220 ori.

leaptă îndrumare a Partidului lor Co
munist, oamenii muncii din țara noas
tră îndeplinesc cu entuziasm progra
mul de măsuri stabilit de Congresul al 
IX-lea al P.C.R. și dezbat în mod larg 
documentele adoptate de Plenara din 
5—6 octombrie a C.C. al P.C.R., docu
mente de o deosebită însemnătate pen
tru perfecționarea conducerii economiei 
naționale, pentru intensificarea ritmu
lui dezvoltării economice, social-politi- 
ce, culturale a României și asigurarea 
progresului multilateral al societății 
noastre pe drumul socialismului.

Muncind pentru înflorirea patriei 
sale, poporul român își aduce totodată 
contribuția internaționalistă la întărirea 
sistemului socialist, a pozițiilor socia
lismului pe plan mondial. Politica ex
ternă a statului nostru este întemeiată 
neabătut pe principiile respectării su
veranității, independenței naționale, a 
egalității în drepturi, neamestecului în 
treburile interne și avantajului reciproc.

După cum e cunoscut, în centrul po
liticii externe a României se află prie
tenia și alianța cu toate țările socialiste. 
Solidaritatea frățească cu țările socia
liste se întemeiază pe comunitatea orîn- 
duirii sociale, pe unitatea țelurilor și 
aspirațiilor fundamentale, pe interesele 
comune ale luptei împotriva imperia
lismului și reacțiunii — apărarea cuce
ririlor revoluționare ale popoarelor 
noastre, triumful cauzei socialismului 
și păcii în lume. Corespunzător acestei 
orientări, statul român își dezvoltă ne
contenit prietenia și colaborarea cu ce
lelalte țări socialiste, își aduce contri
buția la întărirea unității țărilor siste
mului socialist, la întărirea influenței 
socialismului în lume. în același timp, 
el urmărește dezvoltarea relațiilor econo
mice, politice, cu țări avînd altă orîndu- 
ire, în interesul adîncirii colaborării in
ternaționale, al înțelegerii între popoare 
și păcii.

întregul tablou al lumii în care trăim 
pune în evidență marile transformări 
înnoitoare inaugurate în istorie de glo
riosul eveniment pe care îl sărbătorim. 
Poporul român aniversează jumătate de 
secol de Ia Marea Revoluție din Octom
brie adine încredințat că idealurile sub 
care a fost înfăptuită ea, idealurile eli
berării oamenilor de exploatare, a po
poarelor de asuprirea străină, idealu
rile construirii orînduirii comuniste vor 
triumfa pe întregul glob pămîntesc.
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Sub presiunea conjugată a noului prim-ministru Rodzianko 

și a comandantului Armatei de nord, generalul Russki — amîndoi 
înspăimîntați de amploarea pe care o ia revoluția din februarie 
1917 — țarul Nicolae II, aflat la Pskov, se vede silit să renunțe la 
tron. Este 15 martie 1917 (stil nou).

Imediat după ce declară că s-a ho- 
tărît să abdice, Nicolae II se retrage în 
vagonul său personal în vagonul-salon 
rămîn cei trei generali, cărora li-se ală
tură, după cîteva clipe, generalul Voici- 
kov, mareșalul curții imperiale. El îi 
tratează de sus pe cei trei „camarazi de 
arme' iar aceștia nu-și ascund dispre
țul față de un intrigant a cărui carieră 
se apropie de sfîrșit.

Două telegrame
După o oră, țarul își face din nou 

apariția, ținînd în mînă două telegra
me. Una e adresată lui Rodzianko și în
cepe, pompos și demagogic : „Nu exis
tă sacrificiu pe care să nu-l fac pentru 
binele și mîntuirea maicii noastre, Ru
sia". Continuarea e mai prozaică : țarul 
e de acord să abdice în favoarea fiului 
său, Alexei, cu condiția... ca acesta să 
rămînă lîngă el, pînă ce va atinge 
vîrsta majoratului.

Russki își dă numaidecît seama unde 
țintește Nicolae. Dacă țarul va con
tinua să fie în preajma lui Alexei, este 
evident că, de fapt, va rămîne pe tron 
prin intermediul băiatului. Mai mult, 
dacă la un moment dat Nicolae se va 
răzgîndi, îi va veni foarte lesne să-și 
ocupe iarăși vechiul loc. Pentru a para 
o asemenea eventualitate, generalul 
cere adăugarea unei fraze care să-l 
facă regent pe marele duce Mihail 
Alexandrovici.

Țarul se opune : fratele său, Mihail, 
nu poate să-l sufere și va profita de 
primul prilej pentru a-1 elimina cu de- 
săvîrșire de la conducerea treburilor 
statului. Tîrguiala durează mult și, pînă 
la urmă, Nicolae e nevoit să cedeze.

Cea de a doua telegramă, mult mai 
scurtă, e adresată generalului Alexeev, 
șeful marelui stat major. Ea anunță ab
dicarea și cere tuturor „să-l servească 
cu credință" pe Alexei.

Russki se grăbește să înșface ambele 
telegrame și să-i comunice lui Rodzian
ko succesul înregistrat. Dar bucuria îi 
e de scurtă durată : o depeșă din Pe
trograd anunță că, în aceeași zi, la 
orele 19, vor sosi doi delegați ai Du
mei — A I. Gucikov și V. V Șulghin — 
pentru a face noi propuneri țarului.

De data aceasta, toți cei aflați la 
Pskov sînt cuprinși de spaimă — atît 
Nicolae și curtenii săi, cît și Russki și 
aghiotanții lui. Ce or mai fi vrînd dele
gații Dumei ? Se emit diverse ipoteze, 
mergînd de la un optimism trandafi
riu pînă la pesimismul cel mai negru. 
Primul care se desmeticește este gene
ralul Voicikov : el cere țarului să recu
pereze de urgență cele două telegrame 
care au^ rămas în buzunarul lui Russki. 
Acesta însă nu prea vrea să le dea, căci 
se gîndește că i-ar putea sluji ca mijloc 
de șantaj împotriva lui Nicolae. După 
lungi și agitate tocmeli, Russki acceptă 
să restituie telegrama către Rodzianko, 
dar nu și cea adresată lui Alexeev. în 
cele din urmă, Voicikov scoate pistolul 
și proptește țeava în pieptul celuilalt :

— Ticălos sperjur ! Dacă nu restitui 
imediat documentul, descarc pistolul în 
tine.
„ în fața acestui „argument", Russki se 
înclină. Cele două telegrame sînt din 
nou în posesia suveranului. Prin ur
mare, din punct de vedere oficial, țarul 
continuă să domnească. Abdicarea e 
un episod care, dacă circumstanțele o 
vor permite, poate fi dat uitării. Rusia 
întreagă se zguduie, dar Nicolae II e 
tot pe tronul Romanovilor.

Cine se teme de cine ?
în așteptarea lui Gucikov si Șulghin, 

orele se scurg greu. Russki își ’ ia mă
suri de precauție : el dă ordin ca, îna

inte de a-1 putea vedea pe țar, cei doi 
delegați să fie aduși în fața lui. Membrii 
suitei imperiale află de acest proiect și 
organizează un veritabil contracom- 
plot: colonelul Mordvinov, unul din a- 
ghiotanții lui Nicolae, capătă misiunea 
de a-i „răpi" pe delegați din trenul 
care-i transportă și de a-i conduce i- 
mediat în vagonul țarului.

Abia la zece seara locomotiva și cele 
două vagoane care alcătuiesc trenul 
special al lui Gucikov și Șulghin opresc 
la Pskov. Prăfuiți, cu hainele în dezor
dine, trimișii Dumei ar vrea să se fer- 
chezuiască puțin înainte de a șe prezen
ta înaintea țarului. Dar Mordvinov nu le 
dă răgaz și-i ia pe sus. Cît durează 
scurtul drum care-i desparte de reșe
dința pe roate a lui Nicolae, colonelul 
îi descoase : ce se mai aude la Petro
grad ?

— Rău de tot 1 bolborosește Șulghin. 
Sîntem la discreția plebei. Sînt sigur 
că la întoarcere vom fi arestați.

— Vă dați drept reprezentanți ai po
porului, dar tre
murați de frica 
lui ? îi apostro
fează Mordvinov. 
în ce constă propu
nerile voastre ?

Dar Șulghin răs
punde vag și con
fuz :

— Sperăm... spe
răm că țarul ne va 
veni... poate ne va 
veni în ajutor...

în vagonul-sa
lon, țarul îi întîm- 
pină îmbrăcat în 
uniforma cazacilor 
din Kuban. Este o 
nouă aluzie la for
țele de represiune 
pe care el ar fi gata 
să le folosească ? 
se întreabă dele
gații. Greu de spus. 
Nicolae e amabil, 
suspect de amabil: 
dă mîna cu ei, îi 
întreabă de sănă
tate, se interesea
ză de familiile lor. 
Gucikov și Șulghin 
nu mai știu ce să 
creadă. Cine se te
me imai mult de 
cine ? Țarul de ei 
sau ei de țar ?

Conversația își 
păstrează încă un 
ton monden, de 
parcă cei trei par
ticipant s-ar fi în- 
tîlnit amical, la un 
pahar de ceai, cînd 
în vagon dă buzna 
generalul Russki. 
Se așează și el a- 
colo, deși n-a fost 
invitat. E roșu la 
față de furie pen
tru că stratagema curtenilor a reușit și 
el n-a putut să stea de vorbă cu delega
ții înainte de întîlnirea acestora cu ța
rul.

încetul cu încetul, convorbirea se a- 
propie de lucruri serioase. Gucikov fa
ce un tablou al situației din capitală și 
din restul țării. Reiese limpede că spi
ritul revoluționar al muncitorilor, ță
ranilor și soldaților e în plină și năvalni
că creștere.

— Trebuie... trebuie să luăm măsuri, 
Majestate, mormăie el. Altfel ne mă
tură pe toți... Pe toți...

Nicolae răspunde că e gata să abdice 
în favoarea fratelui său, marele duce 
Mihail. Gucikov se grăbește să preci
zeze că viitorul țar va trebui să depună 
jurămînt că va respecta Constituția 

(care încă nu există și pe care Duma 
moșierilor și capitaliștilor urmează să 
o elaboreze). Nicolae nu face nici o di
ficultate în privința asta : Mihail, care-i 
este profund antipatic, n-are decît să 
se descurce cum știe.

O ultimă problemă se mai ridică în
ainte de semnarea actului de renun
țare la tron : are dreptul țarul să abdice 
nu numai în numele lui, ci și al fiului 
său ? Se consultă cu un volum gros, 
care conține niște „legi imperiale", dar 
nici una din ele țiu prevede această 
eventualitate. în'cele din urmă se ia 
hptărîrea de a nu se ține seama de in
existența precedentelor. Nicolae iscă
lește (cu creionul !) documentul de 
transmitere a puterii către fratele său, 
pe care-1 „roagă" să guverneze „în de
plin acord cu reprezentanții poporului 
din instituțiile legislative, după princi
piile fundamentale ce vor fi stabilite".

Cei doi delegați iau actul de abdi
care, dînd în schimb o chitanță, de 
parcă ar fi cumpărat un samovar : „Pri
mit manifestul imperial din 2 (15) mar
tie 1917 — A. Gucikov, V. Șulghin".

Este exact miezul nopții.

Adevărata față 
a unor „făpturi delicate14

Cinci ore mai tîrziu, Rodzianko tele- 
grafiază lui Russki că situația a suferit

însemnele țariste de pe poarta palatului Țarskoie Selo au jost 
acoperite cu pînză roșie.

o nouă evoluție : nu mai poate fi vorba 
de un alt țar, ci de abolirea completă a 
monarhiei ; Rusia devine republică.

Instalat de la 20 martie la Țarskoie 
Selo, împreună cu toată familia sa, Ni
colae continuă însă să ducă o existență 
împărătească. Cneazul Benkendorf, 
șambelanul curții, poartă ca și mai îna
inte uniforma cu epoleți, nasturi și fire
turi din aur de 18 carate. Sute^de slugi 
foiesc de colo-colo, pentru a îndeplini 
cele mai mici dorințe ale fostelor ma
iestăți. Valeții poartă aceleași tricornuri 
și jambiere de odinioară. Pînă și negrii 
primiți „în dar" de la sultanul Turciei 
își păstrează nu numai atribuțiile, ci și 
pitoreștile lor costume — tunici de ca
tifea și turbane de mătase.

Kerenski, care deocamdată este mi
nistrul justiției în cabinetul format Ia 

15 martie, vine adesea în vizită și este 
foarte măgulit de faptul că familia im
perială îl primește cu oarecare bună
voință. în memoriile sale, așternute pe 
hîrtie cîteva decenii mai tîrziu, el se 
va declara mîndru că a fost „ocrotitorul 
lui Nicolae". Țarina Alexandra Feodo- 
rovna merge atît de departe încît îi 
declară că-1 consideră „un om extrem 
de convenabil".

Omul extrem de convenabil e gata 
la orice mîrșăvie pentru a sustrage de 
la răspundere pe autocrat și a-i ușura 
transferul întregii sale averi în străină
tate. La 23 martie, sir George Bucha
nan, ambasadorul Marii Britanii, îl a- 
nunță că „țara sa dorește să ofere adă
post țarului și familiei sale". Două luni 
mai tîrziu, însă, la sfîrșitul lui mai, 
primul ministru al Angliei, David Lloyd 
George, își previne colegii din cabinet 
că „venirea lui Nicolae aici va provoca 
imense frământări în centrele munci
torești, riscînd să ducă la revolte locale 
sau generalizate".

îistr-adevăr, proletariatul britanic nu 
uită că țarul a fost pînă nu de mult 
un despot crud și fără scrupule, un 
tiran obtuz, în ochii căruia cea mai ti
midă noțiune de progres social repre
zenta o primejdie care trebuia înecată 
în sînge. Muncitorii din fabricile și uzi
nele Angliei nu sînt dispuși să tolereze 
sa pe pămîntul patriei lor să huzureas
că unul din principalii călăi ai poporu
lui rus.

Iată de ce, la începutul lui iunie, am
basadorul Buchanan face o vizită mi
nistrului de afaceri externe al guver
nului provizoriu, Tereșcenko, declarîn- 
du-i că, „din considerente de politică 
internă", trebuie renunțat la proiectul 
de instalare a țarului în Anglia. „M-au 
podidit lacrimile cînd am rostit aceste 
cuvinte", va nota mai tîrziu, în amin
tirile sale, reprezentantul diplomatic al 
Marii Britanii. Dar el va avea grijă să 
adauge imediat : „Nu puteam risca să 
se întîmple și în Anglia ceea ce se în- 
tîmpla în Rusia".

La 9 iulie, Kerenski, care se găsește 
acum în fruntea guvernului provizoriu, 
anunță palatul că țarul și familia sa 
vor fi transportați la Tobolsk. Intenția 
primului ministru este de a acționa ul
terior în vederea unei „evadări" în Ja
ponia. Rămînerea la Țarskoie Selo este 
imposibilă, căci din ce în ce mai nume
roase și mai vehemente sînt vocile ce
lor care întreabă : pentru ce nu dau 
socoteală Romanovii de crimele lor ?

La 11 iulie, familia imperială și nu
meroasa ei suită se îmbarcă în cele 
două trenuri speciale (cu vagoane de 
lux, care au aparținut odinioară com
paniei „Wagons Lits Cook"). La gară 
ti conduce însuși primul-ministru Ke
renski care, cu caracteristica sa lipsă 
de discernămînt politic și de simț psi
hologic, va scrie mai tîrziu : „Pentru 
mine, țarul și soția lui nu mai erau 
acei monștri inumani pe care și-i ima
gina lumea, ci niște făpturi delicate și 
sensibile".

O brutală dezmințire a acestei ires
ponsabile aprecieri o oferă nu numai 
trecutul celor doi tirani. La cîteva săp- 
tămîni după ce Kerenski și-a luat ră
mas bun de la ei, Nicolae și Alexandra 
Feodorovna încep să țeasă un complot, 
ducînd o corespondență secretă cu li
derii contrarevoluției Intr-una din scri
sorile sale, Nicolae își exprimă spe
ranța că „milioane de nenorociri se vor 
abate asupra milioanelor de păcătoși 
care au îndrăznit să mă alunge de pe 
tronul strămoșilor mei". Iar țarina scrie 
bunei sale prietene Anna Vîrubova: 
„Poporul rus este un copil mare, cu o 
minte întunecată și cu o inimă de fiară 
sălbatică"

Dar peste două luni, victoria Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie va 
dovedi întregii lumi că, descătușat de 
lanțurile asupririi, poporul pe care țarii 
îl urau și-l disprețul au este capabil să 
urce pe cele mai înalte culmi ale pro
gresului uman.

N. Sciâstlivîi
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Incursiune 
în literatura sovietică 
contemporană

Demni urmași ai lui Dostoevski și 
Tolstoi, ai lui Gogol și ai lui Cehov, 
autori de larg răsuflet și de mare di
namism, autori cu inimă caldă și cu
prinzătoare, cu imens talent și strălu
cite daruri de exprimare, care răspund 
la numele universal cunoscute și uni
versal apreciate de Maxim Gorki, Ale
xei Tolstoi, Mihail Șolohov, Nikolai 
Ostrovski, Konstantin Fedin, Leonid 
Leonov, Ilya Ehrenburg, Konstantin 
Simonov, Konstantin Paustovski și 
multi alții au dat la iveală, în cei 
cincizeci de ani care s-au scurs de la 
Revoluție, opere sortite să înfrunte bi
ruitoare timpul.

M-aș opri o clipă la cea mai proas
pătă literatură sovietică, trecînd în re
vistă cîteva din operele ei mai mar
cante. Frontul acesta larg a înregis
trat în evoluția lui din ultima vreme 
fructuoase căutări și experiențe, con
cretizate în creații care continuă, prin 
ceea ce au ele mai valoros, moștenirea 
lăsată contemporaneității de reprezen
tanții primelor generații de scriitori so
vietici.

La închegarea tabloului de azi al 
literaturii sovietice, alături de scriitori 
a căror faimă cutreieră de mult timp 
paralelele și meridianele lumii, contri
buie scriitori care au debutat în anii 
războiului sau imediat după termina
rea lui, ca Oles Goncear, Viktor Nekra
sov, Iuri Naghibin, Vadim Kojevnikov, 
ca și scriitori oare au pornit mai de 
curînd pe drumul literaturii și al că
ror entuziast efort creator va egala, 
sîntem convinși, pe cel al înaintașilor. 
Amintim pe V. Tendriakov, V. Axionov,
I. Kazakov, G. Baklanov, A. Kuznețov, 
Gheorghi Semionov, G. Vladimov, 
C. Aitmatov, I. Bondariov. Șirul scri
itorilor se îmbogățește cu fiecare an, 
într-un ritm intens, cu nume și talente 
noi.

Obiectivele prozatorilor sovietici, ro
mancieri și nuveliști, sînt îndreptate spre 
ilustrarea realității sociale-contempo- 
rane, ca și spre redarea marilor și dra
maticelor evenimente care compun ta
bloul uriaș și greu de simboluri al ce
lui de-al doilea război mondial.

Sub acest ultim aspect — cu rezo
nanțele sale adînci în conștiința ome
nirii — literatura sovietică a înregis
trat creații în proză de mare valoare 
artistică, înzestrate cu un puternic me
saj. Soarta unui om de Mihail Șolohov 
cu toată problematica umană strînsă 
în focarul unui singur diamant, șle
fuit în mii de fațete infinitezimale, 
Pentru un petec de pămînt de G. Ba
klanov, 44 de nopți de G. Semionov, 
A treia rachetă de V. Bîkov sînt nu
mai cîteva contribuții valoroase la li
teratura universală de război.

Tema muncii — unul din marile 
obiective ale literaturii sovietice și 
temă clasică a prozei din U.R.S.S. — 
își manifestă multiplele sale aspecte în 
puternica lumină răspîndită în univer
sul sufletesc al omului, prin mijlocirea 
unor creații de profunde analize psiho
logice. Conflictele morale, investigați
ile subtile în lumea lăuntrică a eroilor 
oferă problemelor ridicate de existența 
omului contemporan mai multă com
plexitate, substanță, ascuțime — scri
itorii căutînd mereu drumuri neum
blate, evitînd șabloanele, schemele. 
Dusia și noi cinci de V. Maximov este 
o creație elocventă în acest sens.

Ultimii ani înregistrează în domeniul 
prozei sovietice îmbogățirea tipologiei 
prin ivirea unor figuri noi. Se pot 
observa, de pildă, două tipuri umane
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care cîștîgă din ce în ce mai mult te
ren. Mai întîi eroul tînăr, care abia in
tră în viață, încercînd să-și facă drum 
spre idealul către care aspiră așa cum 
sînt personajele Iui V. Maximov, 
A. Kuznețov, V. Axionov, V. Rosliakov; 
la capătul mult rîvnit al luptelor dra
matice acești eroi trăiesc maturizarea 
spirituală, poartă spre zorile noi ale 
vieții, ale viitorului.

Cea de a doua categorie de tipuri 
este aceea a unor eroi ca Andrei Soko
lov, Lopatin, Slepțov, oameni cu o bo
gată experiență în care războiul a mar
cat un moment de seamă, oameni care 
simt răspunderea pentru destinele ță
rii, pentru destinele celor din jur.

Eroul pe care ni-1 prezintă tot mai 
multe creații ale prozei sovietice : ro
mane, nuvele și povestiri, este o per
sonalitate integră, profundă și com
plexă. Gheorghi Semionov își exprima 
nu de mult dorința de a scrie despre 
contemporanii săi „fără mănuși, de-a 
le spune adevărul în față, fără a-i lin
guși și fără teama de a-i supăra. Nu 
trebuie să uităm că scriitorul e conști
ința poporului, iar orice conștiință e 
totdeauna necruțătoare". Sub puter
nica dîră de lumină a acestei „conști
ințe necruțătoare" apare eroul contem
poran al literaturii sovietice : omul cu 
personalitate integră, cu o profundă 
capacitate de a gîndi, de a medita, de 
a cîntări viața.

Universul spiritual al omului con
temporan e bogat și complex. In el 
sălășluiesc idealurile și aspirațiile cele 
mai înalte ale epocii noastre, țelurile 
cele mai frumoase ale luptei pentru 
adevăr, pentru izbînda dreptății, a ome
niei și a binelui pe bătrîna Terra.

Dramatismul luptei acestei bogate și 
semnificative suite de eroi ai literatu
rii sovietice pentru o lume realizată la 
înălțimea adevăratei demnități umane 
își găsește expresia viguroasă de-a lun
gul celor mai importante etape ale dez
voltării acestei literaturi, care în cir
cuitul literaturii universale contempo
rane ocupă un loc remarcabil.

Ion Bănuță

TEATRU

Salut către viitor
„Aseară cînd am terminat cartea, 

mi s-a făcut de-a dreptul groază, n-am 
mai putut rămîne în camera mea, 
m-am sculat și am ieșit. Aveam sen
zația că eu însumi aș fi închis în sa
lonul nr. 6“.

Sînt cuvintele lui Vladimir Ilici 
Lenin, care-i împărtășea într-o scri
soare surorii sale A. I. Ulianova — Eli
zarova, impresia puternică pe care i-a 
făcut-o nuvela lui Cehov „Salonul nu
mărul 6“.

„Livada cu vișini" este una din ope
rele înrudite prin caracterul ei protes
tatar cu „Salonul nr. 6“ și cu multe 
alte creații cehoviene exprimînd sen
zația de sufocare, de claustrare în 
parametrul unui mod de viață absurd 
și inuman, care nu mai poate dăinui, 
pentru că oamenii îl vor distruge. Lui 
Cehov nu i-a fost dat să apuce nici mă
car anul 1905, preludiul Marii Revo
luții. Dar a preconizat revoluția și a 
dorit-o cu ardoare. „El a fost unul din
tre cei dinții scriitori care in literatura 
de la sfîrșitul veacului trecut, scrie 
K.S. Stanislavski, și de la începutul 
celui de-acum, au simțit că revoluția 
e inevitabilă...’’

în cinstea aniversării a 50 de ani 
de la Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie, colectivul Teatrului „Lucia 
Sturdza Bulandra" a pregătit specta
colul „Livada cu vișini".

— Atențiune, se repetă actul patru, 
anunță regizoarea tehnică și tonul ei 
parcă a căpătat ceva din gravitatea cu 
care Gaev își rostește discursurile, sau 
Charlotta Ivanovna își anunță nume
rele de scamatorie. Pentru că Cehov e 
contagios. Talentul său este atît de pu
ternic încît orice contact cu arta lui, 
de la traducere și pînă la interpretare, 
devine o contopire, o adevărată trăire.

Și procesul acestei contopiri pare — 
privit din sală — miraculos. Iată-i pe 
actori în clipele care preced începutul 
repetiției. Sînt încă ei și continuă să 
fie, chiar după ce forfota culiselor a 
încetat și viața lor a fost proiectată 
în altă epocă. Pe scenă evoluează Clody 
Bertoia, Ștefan Ciobotărașu, Fory Et- 
terle, Ana Negreanu; este prezentă și 
generația mai tînără : Petre Gheorghiu, 
Emmerich Schaffer, lea Matache, Ion 
Besoiu, Lucia Mara, mezina colectivu
lui de interpreți — Cătălina Pintilie, 
Virgil Ogășanu. Și încă o prezență-sur- 
priză s printre actorii Teatrului „Lucia 
Sturdza Bulandra", silueta plină de 
prestanță a basului Nicolae Secăreanu, 
angajat să joace unul din rolurile cele 
mai dificile ale piesei.

E. Misko i

Apoi treptat, actorii devin personaje. 
E încă o repetiție crudă a actului IV, 
decorul este marcat prin alte elemente 
decît cele care vor intra în inventarul 
conacului Liubovei Andreevna (din vi
ziunea scenografică a lui Paul Bort- 
novschi). Dar scena și recuzita impro
vizată dispar. In scenă Gaev încearcă 
lamentabil să improvizeze un discurs 
ocazional. Ranevskaia își exprimă 
pentru ultima oară nostalgiile, luîn- 
du-și rămas bun de la casa copilăriei 
cu gîndul deja departe. Lopahin, noul 
stăpîn al moșiei, își îngăduie câteva 
frămîntări sentimentale pe marginea 
unei afaceri rentabile. Ania preia as
pirațiile studentului Trofimov spre o 
viață mai bună, le înalță și le poten
țează prin credința fermă că ele se vor 
îndeplini.

Munca regizorului Lucian Pintilie și 
a interpreților e grea. Cehov n-a scris o 
dramă și a spus acest lucru ori de cîte 
ori a avut prilejul. Dar textul pare că 
i-a trădat Uneori intențiile. Cît de a- 
dîncă e oare melancolia despărțirii de 
vechea viață (simbolizată prin „Livada 
cu vișini") pentru fiecare din persona
je ? Dozajul este obligator dar foarte 
dificil. Și „discuțiile creatoare" se do
vedesc a nu fi simplă formulă.

Asistînd la aceste discuții care dez
văluie întreaga problematică a relației 
actor-personaj, asistînd mai ales la 
rezolvarea lcxr concretă, pe scenă, îți 
dai seama cu certitudine că spectocolul 
curge pe făgașul năzuințelor lui An
ton Pavlovici, că se înscrie în rîndul 
spectacolelor cu răspicat mesaj revo
luționar, că prin glasul unuia din per
sonaje, Cehov adresează un salut vie
ții noi, acelei vieți care avea să se în
făptuiască de abia după moartea sa.

„Te salut, viață nouă" spune Ania și 
în clipa aceea înțelegi că întreaga pie
să este salutul îndreptat de către unul 
din -cei mai mari scriitori ai lumii, 
Viitorului luminos al țării sale.

Lia Crișan

ARTĂ PLASTICĂ

Leniniana
Autorii primelor lucrări de artă des

pre Lenin s-au ținut foarte strîns de 
documentele fotografice, au studiat cu 
toată atenția „originalele" — mediul 
în care a trăit și a lucrat Lenin. încă în 
1910, la Capri, Brodski stătea de vorbă 
ore întregi cu Gorki, descosîndu-1 des
pre Lenin. Această nevoie de exactitate 
documentară se încadra în procesul de 
acumulare a experienței indispensabile 
pentru tema abordată.

Lemn (Gips)

Dacă am urmări etapele principale 
ale acestei veritabile Leniniane, ne-am 
convinge că evoluția ei se îndreaptă pe 
linia unei operări tot mai libere cu fap
tele. Pe măsură ce capătă experiența 
artiștii se scutură de forța hipnotică a 
documentelor fotografice, cu toate că 
acestea rămîn și vor rămîne izvorul 
principal de studiere a epocii și chipului 
conducătorului revoluției.

O apariție principial nouă în rezol
varea problemei „faptul documentar șl 
generalizarea artistică" este celebra 
sculptură a lui N. Andreev „Lenin-con- 
ducătorul" (1932).

Avînd fericita posibilitate de a-1 în
fățișa pe Ilici după natură, artistul nu 
s-a limitat totuși numai la impresiile 
lui. Andreev a lucrat mult — zece ani 1 
El a depășit hotărît impresiile concret- 
naturale, a ocolit obișnuita imagine 
fotografică. Dar chipul pe care l-a creat 
Andreev, pentru noi, azi, „seamănă" cu 
Lenin mai mult decît numeroase foto
grafii. Lenin al lui Andreev meditează 
privind parcă în viitor.

Conținutul Leninianei nu stă pe lot, 
el se schimbă, se îmbogățește continuu, 
devine mai cuprinzător. Acest proces 
se explică prin faptul că artiștii, răs- 
punzînd exigențelor timpului lor, sub
liniază cutare sau cutare trăsătură a 
caracterului leninist sau anumite eve
nimente.

Așa, în deceniul al treilea și începu
tul celui de al patrulea, atragerea mase
lor largi muncitoare la activitatea de 
producție și obștească era o sarcină deo
sebit de importantă. Și nu întîmplător 
majoritatea monumentelor și tablouri
lor din acei ani îl prezintă pe Lenin 
orator (lucrări de A. Gherasimov, L 
Șadr, S. Merkurov, I. Brodski, etc.).

La mijlocul deceniilor patru și cinci 
tema „Lenîn-orator" rămîne, dar apare 
și una nouă: „Lenin-organizator, învă
țător, conducător". Se creează o seamă 
de opere al eăror subiect îl constituie 
discuții, întîlniri, adunări, diferite epi
soade din viața lui Lenin (autori N. 
Andreev, I. Grabar, I. Staronosov, S. 
Merkurov, B. Ioganson, M. Manizer ș.a.). 
Dezvoltînd tradițiile Leninianei, nemul- 
țumindu-se numai cu asemănarea exte
rioară, artiștii dezvăluie chipul „di
năuntru", arătindu-1 pe conducătorul 
maselor într-o complexă relație psi
hologică reciprocă.

La mijlocul deceniului al șaselea s-a 
simțit dorința de a-1 vedea pe Lenin ca 
om, strîns legat de oamenii obișnuiți, 
trăind în sinul poporului. Și ca un 
răspuns la această comandă socială apar 
operele lui V. Țîplakov, V. Serov, N. Ju- 
kov, V. Necitailo, V. Holuev și alții, 
în unele dintre ele, Lenin este parcă 
comparat cu oamenii care îl înconjoară, 
subliniindu-se ideea că e la fel ca cei
lalți. Chiar în împrejurări sărbătorești, 
solemne, Lenin rămîne simplu — glu
mind, diseutînd cu „cei care fac revo
luția".



Jumătate de secol
de progres al științei

In istoria ei semicentenară, știința 
sovietică a cunoscut o înflorire fără 
precedent. Savanții s-au aplecat asu
pra celor mai importante sectoare pri
vind principalele orientări ale dezvol
tării științifice si tehnice, reușind să

rită noilor metode, ea pune astăzi la 
dispoziția economiei sovietice nu numai 
materiile prime necesare industriei sau 
vieții cotidiene dar, ceea ce este mai 
important, materiale care înlocuiesc 
metalele. Ea a devenit un mare furni-

„Orbita" stație de recepție a semnalelor transmise de satelitul de comunicații 
,.Molnia-l“.

oricui. Și masa este • noțiune care 
poate fi percepută direct uneori : dacă 
vrem să deplasăm un scaun și un dulap, 
ne dăm imediat seama de diferența de 
masă dintre ele. Folosind același exem
plu, putem spune că timpul este un 
parametru care exprimă mișcarea, adi
că deplasarea unui obiect pe o anumită 
distanță. Cunoscînd deci poziția corpu
lui într-un moment dat, se poate deter
mina timpul corespunzător acelui mo
ment. Considerată în felul acesta, orice 
mișcare calculabilă echivalează cu un 
ceasornic. Dacă dăm drumul unui măr 
de-a lungul unei rigle gradate, de pildă, 
vom ști că a trecut o secundă pînă cînd 
el atinge liniuța de Ia 4,9 m. Firește, e 
greu să ne servim în mod practic de un 
asemenea ceas, căci 10 secunde cores
pund cu 490 de metri.

De aceea singurele mișcări utilizabile 
pentru măsurarea timpului sînt cele 
periodice, în care distanța parcursă de 
corpul în mișcare nu crește la infinit, ci 
se menține între anumite limite. Este 
vorba de mișcările circulare sau oscila
torii.

Dintre mișcările periodice, cele mai 
evidente și mai constante sînt fazele 
Lunii, rotația Pămîntului și a planete
lor, mișcările astronomice în general. 
Mult timp ele au fost socotite superi
oare mișcărilor periodice de tipul pen
dulului sau arcului spiral al ceasurilor, 
din mai multe motive : ascultă de legile 
mecanicii cerești, care sînt foarte bine 
eunoscute de la Newton încoace, pot fi 
reperate pe fondul stelelor, care repre
zintă un sistem de referință absolut, nu 
sînt supuse frecării și, în fine, obser
varea lor se întinde pe secole. Or, toate 
aceste condiții nu sînt îndeplinite de 
balansierul ceasului.

Timpul dedus din mișcarea planetelor 
se folosește însă numai în mecanică. 
Pentru uzul curent s-a adoptat mișca
rea Pămîntului în jurul Soarelui, deși 
ea nu este perfect constantă, micșorîn- 
du-se cu o jumătate de secundă în fie
care secol, din cauza deformărilor sufe
rite de globul nostru. Dar ce contează 
o jumătate de secundă într-o viață de 
om ! Ora după care ne luăm nu este 
deci decît o diviziune arbitrară a anu
lui tropical, care, la rîndul lui, repre
zintă timpul scurs între două solstiții 
de același fel, de pildă două solstiții 
de vară, între care Pămîntul a făcut o 
rotație completă în jurul Soarelui. Drept 
etalon s-a socotit anul 1900. în con
secință o secundă reprezintă 
1/31556 925,9747 din anul care a înce
put exact la amiaza zilei de 1 ianuarie 
1900.

Dacă dispunem numai de un timp 
„arbitrar", putem cel puțin să-I măsu
răm cu precizie ? Ceasurile mecanice cu 
balansier s-au dovedit a fi incompati
bile cu progresele făcute de astronomie
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stîinta

soluționeze probleme dintre cele mai 
complexe.

în institutele științifice din U.R.S.S. 
lucrau anul trecut 712.400 de cercetători 
față de 11.600 în 1914. Ceea ce înseamnă 
că astăzi, în lume, din patru cercetători 
unul este sovietic ! Un rol de seamă în 
această laborioasă activitate îl deține 
Academia de Științe a U.R.S.S., care 
dispune de 194 de instituții științifice, 
în care activează peste 27.000 de cerce
tători.

Analizînd cîteva din tendințele esen
țiale ale științei de azi, savanții sovie
tici subliniază procesul de „matemati
zare" care se produce în toate ramurile, 
în Uniunea Sovietică metoda calcule
lor electronice joacă un rol considera
bil nu numai în tehnică, dar și în cer
cetarea teoretică și aplicată, unde per
mite rezolvarea a numeroase și impor
tante probleme.

Din vastul domeniu al fizicii, alegînd 
numai cercetările efectuate în sectorul 
atomului, trebuie să cităm, printre suc
cesele din ultimii ani descoperirea unei 
noi particule elementare, așa numita 
„antisigma minus hiperon", realizarea 
puternicului accelerator de la Dubna 
care permite obținerea de particule ele
mentare cu o energie de 10 miliarde 
electroni volți, proiectarea celui de la 
Serpuhovo, și mai puternic, care, eu 
energia sa de 70 milioane electroni- 
volți, va fi de mare folos în aprofunda
rea cunoștințelor asupra structurii ma
teriei. De un deosebit interes în lumea 
științei s-au bucurat noile principii de 
obținere a plasmei la temperatură 
înaltă, instalațiile cu fascicule încruci
șate și acceleratoarele directe de joasă 
energie dar de mare intensitate, desti
nate unor scopuri aplicative ca iradie
rea maselor plastice pentru modificarea 
proprietăților lor sau pentru sterilizarea 
materialelor.

Pe tărîmul fizicii corpurilor solide, 
merită subliniat faptul că cercetătorii 
sovietici au descoperit metoda produ
cerii de diamante artificiale în mari 
cantități, pornind de la grafit, ceea ce 
înseamnă realizarea unei substanțe 
abrazive excelente cu multiple utilizări. 
Succese importante au fost obținute de 
fizicienii sovietici și în domeniul gene
ratorilor cuantici de tip laser și maser.

Domenii în care s-a depus de aseme
nea o vastă activitate șî au fost obținute 
succese remarcabile sînt chimia și 
energetica. Chimia modernă a devenit 
un adevărat corn al abundentei. Dato-

zor de îngrășăminte artificiale pentru 
agricultură și se presupune că nu e 
departe momentul cind va produce o 
hrană substanțială și gustoasă, conți- 
nînd toate elementele necesare organis
mului uman !

Se știe că, pînă în 1980, în U.R.S.S. 
urmează a se produce 3000 miliarde de 
kW/h. Programul acesta grandios ne
cesită eforturi susținute din partea 
energeticienilor. Printre izbînzile lor, 
să semnalăm că la Institutul de energie 
atomică „Kurceatov" din Moscova a 
fost pusă în funcțiune o instalație ex
perimentală pentru transformarea di
rectă a energiei nucleare în energie 
electrică. E vorba de reactorul-transfor- 
mator „Romașka", unic în lume, a cărui 
machetă poate fi văzută la Expoziția 
industrial-comercială sovietică de Ia 
București și care, deși deocamdată nu 
dispune decît de o capacitate electrică 
de 500 de wați, deschide largi perspec
tive în energetică.

Dar, bine înțeles, despre știința so
vietică nu se poate vorbi fără a aminti 
măcar de cercetările întreprinse în do
meniul cosmic. Realizarea cu succes a 
programului de cercetări spațiale, des
pre care revista noastră a scris în re
petate rînduri, constituie o adevărată 
încununare a unei activități științifice 
care-și sărbătorește și ea, la 7 noiem
brie, jubileul de 50 de ani.

FIZICĂ

de
on de ani

Pe plan filozofic 
t acum 1 500 de ani 

j?ată încă. „Timpul 
îtă ceasul", a spus

Einstein și acest răspuns reprezintă mai 
mult decît o butadă.

Fizica descrie fenomenele din jurul 
nostru pornind de Ia trei elemente esen
țiale : distanța, masa și timpul. Prima 
este cea mai simplă de definit,metrul 
sau kilometrul fiind realități accesibile

diapazoanele cu frecvența de 1 000 herți 
au dispărut din observatoare, persis- 
tind doar în comerț. Ele au fost obli
gate să cedeze locul oscilatoarelor cu 
cuarț, care vibrează infinit mai repede. 
După cum se știe, cuarțul cristalizat 
este piezoelectric : un efort mecanic, o 
vibrație de pildă, aplicat asupra lui dă 
naștere unui curent electric și, invers, 
„punerea lui Ia priză" îl deformează 
mecanic, îl obligă să vibreze. Acest ul
tim principiu e folosit în ceasurile cu 
cuarț, care sînt de o sută de ori mai 
precise decît cele cu balansier și per
mit chiar să se constate neregularită- 
țile rotației terestre. Mecanismul lor 
este însă foarte delicat : tranzistoarele 
se uzează și cuarțul însuși „îmbătrî- 
nește", modificindu-și frecvența.

De aceea, cele mai exacte măsurători 
se fac astăzi cu ceasurile atomice. Ato
mii sau grupurile de atomi dintr-un 
corp pot servi drept etalon de frecvență 
în timpul anumitor mișcări interne : 
schimbarea aranjamentului în moleculă, 
trecerea electronilor de pe o orbită pe 
alta, oscilația atomului în jurul axei 
sale. Fiecare din aceste mișcări citate 
dă naștere unei radiații electromagne
tice de frecvență cunoscută, care poate 
servi deci Ia măsurarea timpului.

Amănuntele ne-ar duce prea departe 
în miezul fizicii. De menționat doar că, 
dacă aceste modificări sînt puse să 
„piloteze" ceasurile cu cuarț, nu mai 
intervine decît o variație de 2—3 secunde 
la 10 000 de ani. Dacă amintim și mase- 
rele cu hidrogen care deviază doar cu 3 
secunde într-un milion de ani, putem 
afirma că avem posibilitatea de a mă
sura timpul cu o precizie aproape abso
lută.

ELECTRONICA

In inima unui ceas cu cuarț o lamă de 
cristal piezoelectric vibrează de 100 000 

sau 1 000 000 de ori pe secundă.

și mai cu seamă de fizică : ele întîrzie 
cu o sutime de secundă pe zi. S-a re
curs deci la ceasurile cu diapazon, pe 
baza principiului care spune că preci
zia crește o dată cu frecvența. Curînd și

Stăpîni și sclavi 
în lumea roboților

Mulțumită electronicii, omul își spo
rește și își lărgește tot mai mult po
sibilitățile de acțiune și de control asu
pra unor medii din ce în ce mai vaste. 
După telecomunicații și televiziune, o 
nouă tehnică, căreia pînă acum nu i 
s-a dat o atenție deosebită, este me
nită să aducă în viitorul apropiat 
inapreciabile servicii — în cazul cînd 
aplicarea ei nu se va dovedi prea de
licată : teleacțiunea.

Teleacțiunea este posibilitatea de a 
acționa la distanță, așa cum televiziu
nea ne îngăduie să vedem ce se pe
trece la mii de kilometri depărtare, 
întrunind și combinînd tehnici cunos
cute, ea se dovedește însă mai suplă și 
mai bogată in posibilități decît fiecare 
dintre ele.

Se știe că în laboratoarele în care se 
lucrează cu produse toxice — ca, de 
pildă, produse radioactive — se utili
zează sisteme de telemanipulare. Din
tr-un mediu necontaminat, un opera
tor acționează butoane și manete care 
comandă automat brațe mecanice; 
acestea din urmă transportă materia
lele primejdioase către locul dorit de 
operator, care poate astfel, în perfectă 
siguranță, comanda și supraveghea de 
la distanță lucrările efectuate în me
diul nociv. Dispozițiile sale sînt trans
mise unei instalații-robot și astfel te
lecomanda se execută grație unor ser- 
vomecanisme.
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Teleacțiunea se servește de amândouă 
aceste tehnici — telecomanda și tele- 
manipularea — ameliorîndu-le însă și 
completîndu-le printr-un sistem de co
municații complexei Ea face apel nu la 
unul, ci la doi telemanipulatori sau 
teieagenți, dintre care unul se află în 
mâinile operatorului, iar al doilea acolo 
unde trebuie executată lucrarea. In loc 
să utilizeze simple manete, ca in tele- 
manipulare, operatorul acționează deci 
acum primul teleagent sau așa zisul 
„robot-stăpîn".

Brațul și mina operatorului imprimă 
robotului mișcările pe care el le do
rește. Aceste mișcări sînt riguros co
piate de al doilea teleagent sau „ro- 
botul-sclav“, datorită indicațiilor trans
mise de primul teleagent. Legăturile 
se realizează ca intr-un sistem de tele
comandă, prin unde radioelectronice, 

dar în dublu sens. De la robotul-stă- 
pîn la robotul-sclav ele sînt similare 
cu undele de telecomandă și asigură un 
perfect paralelism între mișcările celor 
doi roboți. De la robotul-sclav la ro- 
botul-stăpîn ele pot face cunoscute ope
ratorului forțele de reacție care se opun 
robotului-sclav.

In afară de acestea se mai prevede 
un sistem complementar de vizualizare, 
chemat să funcționeze în acord și pa
ralel cu circuitul celor doi teieagenți. 
O cameră fixată de robotul-sclav fil
mează' gesturile acestuia și transmite 
imaginile operatorului. Acesta le vede 
pe un ecran instalat la înălțimea ochi
lor săi, pe o cască mobilă, solidară cu 
robotul-stăpîn. In felul acesta, opera
torul vede scena aproape la fel de 
exact ca în cazul cînd s-ar afla la fața 
locului și poate supraveghea și controla 
fiecare gest al robotului-sclav în clipa 
în care acesta îl săvîrșește.

Această seducătoare tehnică a tele- 
acțiunii ar putea îngădui deci unui ope
rator să determine un robot aflat la 
mare distanță — pe Pămînt sau în spa
țiul cosmic — să execute toate misiu
nile pe care le dorește. Se întrevăd to
tuși și anume limite ale sistemului. 
Unele sînt numai de ordin tehnologic 
și nu se ivesc decît în cazul cînd se 
operează în spațiul extra-terestru : ele 
privesc lărgimea de bandă necesară pen
tru transmiterea ordinelor către robo
tul-sclav și a imaginilor de televiziune, 
consumul de electricitate al robotului- 
sclav, probleme de lubrificare a părți
lor mobile. O altă limită este însă mai 
greu de trecut: timpul de care au ne
voie semnalele spre a parcurge mari 
distanțe în spațiu. Dat fiind că semna

lele se deplasează cu viteza lu
minii 1300 000 kilometri pe secundă), 
dincolo de 50 000 de kilometri operato
rul nu mai poate să acționeze robotul- 
sclav în timpul real, întrucît intervine 
un decalaj de un sfert de secundă în
tre reacții.

In ciuda acestor limite, sistemul ima
ginat e totuși mult mai suplu decît 
toate metodele de telecomandă exis
tente astăzi și, dacă se va izbuti per
fecționarea lui, -el va juca poate rolul 
de primă vioară în concertul tehnicii 
anului 2 000.

ț

IPOTEZE
- ------------------------------------------------

Și totuși Atlantida 
a fost în Atlantic !

Atunci cînd, după ce supuseseră Peru, 
s-au întors în Spania, conchistadorii 
au descris nu numai fabuloasele bogății 
ale acestei țări, dar și noile meleaguri 
unde, pe un platou înalt, redutabilii zei 
incași ar fi prefăcut în stane de piatră 
o mulțime de oameni și animale. Ca 
să ajungi la platoul Marcaguasi, pierdut 
undeva în inima Cordilierilor Anzilor 
occidentali, nu e de fel ușor. Și totuși 
savantul Peruvian Daniel Ruso a reușit 
în urmă cu cîtiva ani să străpungă, 
printr-un fel de coridor ce părea săpat 
de mîna omului, formidabila barieră pe 
care o opuneau versantele platoului. Cu 
fiecare pas, temerarul explorator făcea 
noi și noi descoperiri: forturi și bas
tioane tăiate în piatră, bazine cu apă, 
o vastă rețea de irigație săpată în solul 
stîncos. Cel mai uimitor era faptul că 
locurile arătau aidoma ca în descrierea 
conchistadorilor, considerată pînă 
atunci ca un mit antic al indienilor sau 
ca un fruct al imaginației. Reprezentări 
de pești, broaște, șoareci și iepuri în 
perfectă stare de conservare împodo
beau mormintele quichuașilor, vechi
lor incași și ale guaiakcilor.

Ruso a mai descoperit urmele unui 
po-por și mai vechi, care, în plus, se 
dovedea a fi avut legături cu Africa : 
pe unele stînci existau imagini gigan
tice datînd cu mult înainte de desco
perirea Americii de către Columb, și 
înfățișînd negri, cai, cămile și elefanți,

Vestigiile acestea, se întreabă scrii
torii sovietici de știință popularizată 
M. Emțev și E. Parnov, n-ar putea fi 
cumva urme ale culturii străvechilor 
atlanți, imigrați acolo după teribila ca
tastrofă care le-a nimicit continentul ? 
Dar atunci unde a fost amplasată A- 
tlantida, dacă atlanții au ajuns pînă în 
America ? Se știe că exploratorii An- 
tarctidei au descoperit sub platoșa con
tinentului de gheată cărbune, ceea ce 
dovedește că, în urmă cu milenii, aici 
creștea o abundentă vegetație tropi
cală, populată de saurieni uriași. Și 
Groenlanda a fost odinioară un ținut 
fertil, așa cum au demonstrat-o cercetă
rile întreprinse de Nordenskjold : sub 
depozitele de gheață, el a descoperit 
amprente de frunze, fructe și flori ale 
arborelui de pîine fosil care nu crește 
decît în India și Australia. Și nici 
Oceanul înghețat de Nord n-a fost din- 
totdeauna înghețat, căci zăcămintele de 
cărbune din Spitzbergen indică și ele 
existența unei foste vegetații luxu
riante. Cum s-a făcut că ghețurile au 
înaintat atît de mult spre sud ? Răs
punsul ni-1 dă climatologul rus A. 
Voeikov, care pune deplasarea ghețuri
lor pe seama curenților marini și at
mosferici calzi. Dacă ei deviază, tem
peratura scade considerabil. E ceea ce 
s-a întîmplat în terțiar, cînd apariția 
bruscă a unui obstacol a dus la devie
rea curenților calzi și a determinat 
glaciația. Să fi fost, oare, obstacolul At
lantida ?

Să încercăm să ne imaginăm cum 
s-a petrecut catastrofa. Se știe că a- 
proape toate insulele Atlanticului sînt 
de origină vulcanică. în epoca terțiară 
activitatea subterană în această regiune 
a globului a fost deosebit de intensă. 
De sub valurile oceanului au apărut 
insule și arhipelaguri întregi care s-au 
unit formînd un continent, o barieră 
care a împiedicat accesul curenților 
calzi spre nord.

Cercetarea sistematică a fundului 
Atlanticului a început spre mijlocul 
secolului trecut. S-a stabilit, astfel, 
existența unui lanț muntos în formă 
de „S“, ale cărui culmi nu sînt altceva 
decît insulele de care am amintit mai 
sus și care s-a scufundat din nou. 
Studierea eșantioanelor de lavă prele
vate la fund a demonstrat că uriașul 
continent s-a prăbușit în urmă cu 
10—12 000 de ani, epocă în care apele 
ecuatoriale au început să circule din 
nou spre nord, iar ghețurile să se re
tragă spre matca lor.

Așadar, pricina acestor schimbări de 

climă a fost apariția și dispariția unui 
mare continent. în favoarea unei punți 
între Europa și America pledează și 
alte argumente : de ce la Teba, vechea 
capitală a Egiptului, ca și în Mexic 
anul număra 365 de zile și era împărțit 
tot în 12 luni ? De ce piramidele din 
America centrală și de sud se aseamănă 
așa de mult între ele ? Și încă o 
coincidență bizară : Pan și consoarta 
lui, Maya, erau zeitățile cele mai vene
rate la greci dar, totodată, și în pu
ternicul regat al mayașilor. Numai ipo
teza unei legături între cele două con
tinente ar putea explica toate aceste 
coincidențe, ca de altfel și desenele 
rupestre înfățișînd negri, cai, cămile și 
elefanți, descoperite pe platoul Mar
caguasi.

Potrivit lui Platon atlanții foloseau 
la construcții roci bazaltice roșii, albe 
și negre: ori acestea se găsesc din 
belșug în insulele Azore. Faptul că 
preoții egipteni i-au povestit lui Solon, 
în anul 560 î.e.n., că Atlantida a pierit 
cu 9 000 de ani în urmă nu înseamnă 
decît că procesul de distrugere a con
tinentului a început acum aproximativ 
11000 de ani. A fost probabil un 
proces lent care a durat secole, per- 
mițînd atlanților să migreze, pentru ca . 
în urmă cu aproximativ 3—5 000 de ani 
continentul să se afunde complet, 
lăsînd cale liberă apelor calde ale' 
Gulfstromului.

BIOLOGIE

ezistente
tonul

rbim de rezistența materia- 
îndim, în primul rînd, la 
știința care studiază acțiu- 
r exterioare asupra corpuri- 

Aceleași forțe pot acționa,

e noastre

însă, cu sau fără voia noastră, și asu
pra ,,materialelor“ din care e alcătuit 
corpul omenesc: mușchi, oase, vase, 
sanguine etc. Cum se comportă ele în 
momentul în care sînt supuse la dife
rite solicitări ?

Demonstrație de „biorezistență : echilibru într-o mină cu o greutate de 32 de kg in 
cealaltă. Autorul performanței este Ghennadi Popov.

în urmă cu mulți ani, cînd inventa
torul rus Kotelnikov și-a exprimat in
tenția de a experimenta o parașută, ci
neva a obiectat: „Vor rezista oare pi
cioarele parașutistului la acest șoc ?“ 
De atunci s-au făcut milioane de 
sărituri cu parașuta care au de
monstrat că nu pun în primejdie 
integritatea corporală a omului. Teo
retic, însă, nu s-a elaborat aproape 
nimic în această direcție, deși un 
curs de rezistență a materialului 
uman n-ar fi lipsit de interes. Ruptura 
tendonului lui Achile e un accident care 

pricinuiește multe suferințe gimnaști- 
lor, acrobaților, jucătorilor de fotbal 
și de volei sau chiar nesportivilor. Se 
știe, pe de altă parte, că e cel mai gros 
și mai rezistent tendon uman și că o 
greutate de 500 kg agățată de el nu 
reușește să-1 rupă. în cazul acesta, de 
ce survin accidente la solicitările rela
tiv reduse din timpul săriturilor, aler
gării, dansului ? Pentru că tendonul 
nu suportă mișcările bruște și are ne
voie de antrenament.

Să comparăm rezistența oaselor cor
pului omenesc cu aceea a cîtorva mate
riale cunoscute Orice os al scheletului 
e de cinci ori mai rezistent decît be
tonul armat atît la compresiune cît și 
la tracțiune. în ceea ce privește rupe
rea, e mai rezistent decît stejarul și se 
apropie de indicii fontei. Și totuși, prac
tica demonstrează că aceste date nu 
constituie un record.

Omul stă, șade sau umblă datorită 
unui aparat locomotor și de susținere 
format din elemente active — mușchii 
— și pasive — oase, cartilagii, ligamen
te. Pe savanți i-a interesat întotdeauna 
relația dintre rezistența oaselor și vîr- 
stă. în ultimul timp, cercetările privind 
rezistența „materialelor biologice" au 
arătat că pentru a rupe o coastă „în 
vîrstă" ,de 15—20 de ani e nevoie de 
o forță de 13,1 kg, dar pentru una de 
60 de ani sînt suficiente 1.5 kg. Rezis
tența de 10 ori mai redusă se datorește 
depunerii sărurilor de calciu, care faa 
oasele mai friabile.

De regulă, articulațiile noastre sînt 
dotate cu ligamente care au menirea 
de a frîna mișcările, de a le limita. 
Ligamentele trebuie să fie elastice și 
rezistente. Mai rezistente s-au dovedit 
a fi cele ale articulației genunchiului, 
capabile să facă față la o forță de 
42—239 kg, iar cele mai slabe — liga
mentele articulației cotului. Ele nu 
rezistă la peste 16 kg.

Noua știință, numită deocamdată 
biorezistența materialelor, nu se. mul
țumește însă să constate cît de trainice 
sînt elementele corpului uman. Scopul 
ei este să îmbunătățească indicii pe 
care natura i-a dăruit omului, chiar 
dacă aceștia nu sînt întotdeauna de le
pădat. Să luăm binecunoscutul exemplu 
al inimii, care pompează într-un an 
2 500 000 de litri de sînge, iar în 70 de 
ani — o viață de om — 175 milioane 
de litri. Un lac adînc de 2,5 metri, lat 
de 70 de metri și lung de 1 kilometru ! 
în timpul unor curse de automobile, ma
șinile se răstoarnă și se fac țăndări, fără: 
ca automobiliștii să fie accidentați. De 

altminteri, statistica accidentelor de cir
culație menționează numeroase cazuri 
de surprinzătoare rezistență a „mate
rialului uman". Dar nu întotdeauna 
deznodămîntul e fericit. După cum nu 
întotdeauna oasele sau mușchii antre
nați ai sportivilor rezistă la solicitări. 
Și nici vasele sanguine la presiunea 
exercitată de sînge.

Unde trebuie căutate caracteristicile 
exacte ale rezistenței materialului bio
logic ? La această întrebare și la cele 
multe legate de ea se străduiesc să 
răspundă cercetările în curs.



Posta
9

medicului
TUDORAN ION — Sighetul Marma- 

ției : Nu cunoaștem medicamentul la care 
vă referiți. Adresați-vă eventual publica
ției în care ați citit informația.

BOBOKA ARON — Toplița : Singura 
soluție, este cea pe care ați bănuit-o și 
dv : internarea în spital.

P.C.A. — Ploiești : Din păcate problema 
încărunțirii și a căderii părului nu a 
fost încă rezolvată. Vă recomandăm un 
tratament cu loțiunea Gerovital H 3 lo
cal și cîteva serii de injecții, tot cu Gero
vital. conform schemei ce însoțește pre
paratul.

R. SPERANȚA — București : 1) In
enterocolita cronică, avînd în vedere și 
componenta psihică în cazul dv. sedati- 
vele și tranchilizantele sînt adjuvante pre
țioase ; meprobamat 3 cpr/zi, luminalette 
2x3 cpr/zi. în perioadele diareice : fobe- 
nal 3 cpr/zi sau lizadon 3 cpr/zi. Nu este 
necesar un regim deosebit, ci numai evi
tarea iritantelor și excitantelor (condi
mente. cafea, zarzavaturi și leguminoase 
cu celuloză tare : varză, fasole, sfeclă). 
Un tratament „radical" nu există. 2)Afec- 
țiunea dv. nu este de competența unei 
cosmeticiene, oricît de înaltă ar fi cali
ficarea ei. Trebui să vă adresați unui 
specialist dermatolog. 3) Consultul der
matologic va rezolva probabil și cea de 
a treia problemă pe care ne-o puneți.

M.M. — Avrig : Vă recomandăm să vă 
adresați Policlinicii speciale din cal. 
Griviței 7, București, serviciul de Neuro- 
psihiatrie.

ENACHE P. GHEORGHE — Ploiești : 
Regretăm, dar răspunsul nostru e nega
tiv : oligofrenia este nevindecabilă cu 
mijloacele actuale.

SONIA — București : Se pare că purtă
toarele de mini-fuste și mini-rochii riscă 
să capete un spate gheboșat. în mod in
stinctiv, femeile care au adoptat această 
modă, se pleacă puțin în față, în tendința 
inconștientă de a-și acoperi partea dez
golită de deasupra genunchilor. Vă sfă
tuim deci fie să vă străduiți să păstrați 
permanent poziția dreaptă, fie să renun
țați la „mini"...

BORIS — Timișoara : Cum în spondi
loză un tratament specific nu există, me
rită să încercați o cură de Gerovital H 3 
care dă adesea rezultate bune în reuma
tismul degenerativ. Respectați indicațiile 
posologice din prospect.

CADAR ELEONORA — Cugir : Credem 
că cel mai bine ar fi să consultați un der
matolog. Deși problema căderii părului 
e încă în suspensie s-ar putea ca la dv. 
avînd în vedere și componenta hormo
nală, să se găsească o soluție.

MARINA CRAINIC — București : Re
gretăm, dar nu răspundem decît pe a- 
ceastă cale. Vă rugăm a ne indica un 
pseudonim pentru a vă da răspunsul soli
citat.

P.C.E.A. — Comănești : Citiți răspunsul 
la rubrica „La întrebările cititorilor" din 
nr. 43 („Acneea juvenilă este o boală").

NĂSTASE ION — București : Soluția 
cea mai bună este pensionarea temporară 
a tatălui dv. Insistați să i se facă formele 
necesare.

ION VASILE — Săcele : Din cîte am 
înțeles în afară de boala ulceroasă, dv. 
aveți și o lambliază. S-ar putea ca simp- 
tomele care vă supără să fie datorite aces
tei parazitoze. Tratați-o mai întîi și dacă 
suferințele persistă (avînd în vedere ante
cedentele hemoragice) recurgeți la opera
ție.

BAN LACRA — Cîmpeni : O sarcină 
ar putea remedia neplăcerea, dar nu vă 
putem furniza asigurări depline. Trata
mentele hormonale dau rezultate foarte 
inconstante.

I. M. — Cluj : Cazul soției dv. este 
destul de dificil. Utilizarea androgenilor 
(testosteron etc) nu prea e indicată, ei a- 
vînd efecte secundare neplăcute (hirsu
tism, îngroșarea vocii). Pe de altă parte 
dacă este amenoreică,- nu există nici o 
indicație pentru estrogeni în doze mari, 
ci numai pentru combaterea simptomelor, 
ceea ce nu este prea simplu. Adminis
trarea estrogenilor sub formă obișnuită 
sau „depot" poate fi utilă dar nu lipsită 
de riscuri. De aceea este necesar (pentru 
relația la care v-ați gîndit și dv.) exame
nul citovaginal o dată sau de două ori pe 
an, în vederea descoperirii precoce a unei 
eventuale afecțiuni maligne pelviene.

H. BIRKE — Caransebeș : l)Pentru 
depilare, vă recomandăm „Depilatorul 
Nivea". Modul de întrebuințare îl găsiți 
în prospectul ce însoțește preparatul. 2) 
Există tendința ca multe boli să fie puse 
pe seama eredității, dar la dv. e vorba 
de o deprindere care se transmite greu 
pe această cale. Impotența care apare 
drept consecință, nu are la bază ceva 
organic, ci doar o inhibiție psihică.

S.T. — Pitești : în ambele cazuri nu a- 
veți nici o șansă. Consultați totuși un 
chirurg și un endocrinolog.

AUGUSTUS R. — Baia Mare : T.T.X.
— Rădăuți ; R.L.I. — Cluj ; W.M.W. — 
Iași ; D.D.D. — București ; Valeriu C.
— Bacău ; B.C. — Sibiu ; Călin R. — 
București : De obicei ejacularea precoce 
are o cauză psihică, expresie a unei hi- 
perexcitabilităti nervoase. Vă recoman
dăm un tratament cu tranchilizante : Na- 
poton 3 drageuri zi și Bromoval 1—2 
tabl. înainte de momentul oportun. în 
plus fortifiante ale sistemului nervos : 
vit. B 1 fortissimum 10 fiole lunar urmate 
de Fosfobion. alte 10 fiole. Rezultate bune 
dau și produsele hormonale Ismelin și 
Melleril precum și produsul românesc Ma- 
diol 3 cpr/zi administrate sublingual. 
Tratamentul va fi urmat cel puțin 2 luni.

Sala de operație a unui spital sătesc din 
R.S.F.S.R.

ÎNGRIJIREA 
BOLNAVULUI

Escarele
Escarele sînt răni apărute de obicei 

la bolnavii operați sau cronici, care stau 
mult timp imobilizați Ia pat. Dar ele 
nu sînt neapărat legate de zacerea în 
poziție culcată, putînd surveni și în alte 
împrejurări și poziții. Caracteristică 
însă, este întotdeauna intervenția presi
unii de durată în producerea lor.

Urmările unei escare pot fi foarte 
serioase, de la prelungirea bolii cu luni 
de zile, pînă la pierderea vieții prin 
infecție generalizată.

Gravitatea escarelor și lunga perioadă 
necesară pentru vindecarea lor cere ca 
măsurilor de prevenire să li se acorde 
o atenție deosebită.

Lipsa de igienă fiind una din cauzele 
principale ale escarei, bolnavii vor fi 
ținuți într-o stare de curățenie perfectă 
iar regiunile expuse vor fi păstrate 
uscate. De aici necesitatea schimbării 
la timp a așternutului și îmbrăcăminții. 
De asemenea este bine să se facă de 
mai multe ori pe regiunile mai expuse 
escarei fricțiuni cu alcool eamforat, 
urmate de pudrare cu talc.

Schimbarea poziției bolnavului mic
șorează compresiunea părților moi, de 
aceea ea trebuie făcută sistematic. Bol
navul va sta pe spate, pe burtă, pe 
stînga și pe dreapta, schimbîndu-și 
poziția din două în două ore. Totodată 
se vor mobiliza picioarele („plimbare 
în pat") pentru a activa circulația de 
întoarcere a singe lui.

în zonele de compresiune sînt utile 
și masajele. După ..efleurajul" regiuni
lor fesiere, sacrale, ischiatice și scapu- 
lare, se va face masajul profund prin 
„petrisaj", efectuat cu pulpa degetelor, 
care se deplasează spre periferia regiu
nilor pe o zonă de aproximativ 20 cm. 
Masajul va dura 15—20 de minute și va 
fi făcut zilnic.

Bolnavii cronici vor fi vitaminizați 
intens (vit. C, B complex, B 12) și vor 
primi anabolizante (testosteron, madiol).

Rolul colacului de cauciuc este discu
tabil. El nu trebuie să fie prea umflat; 
e necesară acoperirea lui cu o pînză 
pudrată cu talc și schimbată ori de 
cîte ori este nevoie.

Părțile iritate sau macerate de pe 
piele se spală cu grijă și se fricționează 
foarte ușor. Nu se va folosi săpunul 
și nici alcoolul ; se recomandă să se 
curețe cu ulei mineral sau ulei de măs
line sau cu un săpun special (gras) și 
apă „moale". Pudrele sînt permise. 
Este de mare folos în acest caz o blă- 
niță de oaie, care face posibilă aerisirea 
pielii și reduce compresiunea locală.

Dacă totuși escara s-a produs se im
pune consultarea medicului, singurul în 
măsură să stabilească tratamentul.

Măsurile de prevenire expuse mai 
sus se vor respecta și după vindecare, 
țesutul cicatricial fiind mai sensibil la 
presiune decît cei sănătos.

Dr. Z. A. Barski

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Prevenirea varicelor
Fără doar și poate că există o pre

dispoziție pentru varice. Sîntem predis- 
puși la varice fie prin ereditate — laxi- 
tatea țesuturilor venoase, tulburări en
docrine congenitale (picior plat) unele 
malformații. Se știe, de asemenea, că 
graviditatea este urmată adeseori de 
formarea varicelor. Dar și aici, factorul 
constituțional este hotărîtor. Printre 
factorii favorizanți externi amintim sta
tul în picioare mult timp (dentiști, spă
lătorese, frizeri, săpători), băile de soare 
prelungite, căldura cuptoarelor, muncile 
efectuate în încăperi cu temperaturi 
înalte (sticlari, bucătari) etc. etc..

Pentru a preveni deci formarea lor 
toți „candidații" la varice vor res
pecta o igienă minuțioasă a picioarelor 
spălîndu-se zilnic cu un săpun acid care 
să le apere de infecții. Un bun antisep
tic, care tonifică totodată epiderma îl 
constituie fricțiunile ușoare cu alcool 
de 70°. Dacă pielea picioarelor este us
cată, un amestec în părți egale de un
tură de pește și ulei de migdale dulci 
va înlocui alcoolul. Fricțiunea va fi pre
cedată de cîteva minute de repaus pe 
spate (cu picioarele înălțate pe o pernă) 
și se va face întotdeauna de la labă 
spre coapsă, în sensul circulației venoa
se.

Cei predispuși la varice, care suferă 
de picior plat, vor purta în mod obliga
toriu talonete (făcute pe măsură !) și 
vor practica regulat exerciții fizice me
nite să activeze circulația periferică. 
Mersul pe bicicletă (însă pe teren plat, 
fără urcușuri), canotajul și înotul, fără 
tendințe la performanțe reprezintă spor
turi care ameliorează circulația de în
toarcere a sîngelui. Cei ce lucrează în 
picioare, se .vor ridica din cînd în cînd 
de cîteva ori pe vîrful picioarelor, pen
tru a ajuta astfel venele obosite să se 
debaraseze de sîngele ce stagnează.

Pentru a completa mijloacele de pre
venire a varicelor, trebuie combătută 
cu grijă constipația, unul din factorii ce 
favorizează compresiunea mecanică și 
intoxicația organismului. Excesul de 
carne în alimentație are ca urmare o 
supraîncărcare a vaselor capilare cu 
produse de degradare toxice și exer
cită, prin intermediul sistemului neu- 
ro-vegetat.iv și al glandelor endocrine, 
o acțiune nocivă și asupra pereților ve- 
noși. Vor fi evitate excesul de cafea, 
tutun, alcool, abuzurile alimentare. Tre
buie evitate și insolațiile, și mai ales 
arsurile solare ale picioarelor. Femeile 
cu predispoziție pentru varice nu vor 
purta jartiere care împiedică circulația 
de întoarcere a sîngelui, favorizînd ine
vitabil și dilatația venoasă.

Dacă statul în picioare mult timp este 
dăunător, în schimb sînt foarte indicate 
mersul normal pe jos și odihna în po
ziție culcat pe spate, cu picioarele mai 
ridicate și cu genunchii ușor îndoiți. 
Stăruim îndeosebi și asupra gimnasticii 
de dimineața și seara, timp de 15—30 
minute. Iată mai jos cîteva exerciții pe 
care le recomandăm persoanelor cu va
rice în stadiul de început:

1. Mergeți prin cameră timp de cîteva 
minute în picioarele goale și pe vîrfuri.

2. Opriți-vă în fața oglinzii și înălța- 
ți-vă repede de douăzeci de ori pe vîr
ful picioarelor.

3. Lăsați-vă apoi pe vine, depărtînd 
genunchii, dar cu călcîiele lipite. Re
petați mișcarea ridicîndu-vă și lăsîn- 
du-vă de 20 de ori.

4. Culcați-vă pe spate și ridicați pi
cioarele cît mai sus, susținîndu-vă coap
sele cu mîinile. îndoiți, în această pozi
ție, gambele la maximum pe coapse.
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Ridicați-le apoi brusc, ca și cum ați voi 
să izbiți cu piciorul în aer. Repetați 
mișcarea de douăzeci de ori.

5. Fără a vă schimba poziția, faceți 
mișcarea de pedalare (pe bicicletă) de 
douăzeci-treizeci de ori.

Ședința de gimnastică va fi urmată 
de masajul gambelor, în sensul circula
ției venoase, adică de jos în sus cu 
alcool de 70° sau cu apă de colonie, sau 
chiar numai cu pudră de talc, masaj 
care poate fi precedat eventual de un 
duș răcoros.

Dacă picioarele sînt reci, din cauza 
tulburărilor de circulație periferică, se 
recomandă băi de picioare progresiv 
calde, timp de 2 minute, apoi 30 secunde 
— 1 minut băi reci, după care alte 2 
minute băi calde ș.a.m.d. pînă la un 
total de 12—-15 minute. După baie, veți 
îmbrăca șosete calde, fără a vă șterge 
picioarele, și vă veți culca.

Dr. Valeri Grișin

DE VORBĂ CU PĂRINȚII

Constipația sugarilor

La sugari, constipația se poate datora 
subalimentației ți atunci este însoțită 
de oprirea creșterii in greutate.

Copiii alimentați artificial sînt mai 
ales constipați, datorită subalimentației, 
mama amestecînd laptele cu mai mult 
ceai decât este necesar Dar se poate 
întâmpla și invers, adică să se amestece 
laptele cu prea puțin ceai. Atunci apare 
așa-numita dispepsie (a laptelui de vacă) 
avînd ca simptom principal constipația 
cu scaune tari 'de culoarea chitului pe 
care copilul le scoate greu. Alimenta
ția trebuie corectată făcîndu-se ameste
cul după indicațiile medicului, de pre
ferință cu zeamă de ovăz (care este 
ușor laxativă). De la 3 luni se va adăuga 
suc crud de morcovi sau mere, iar după 
5 luni suc crud de roșii, vișine, lămâie, 
portocale.

La copiii constipați se recomandă o 
dată sau de două ori pe zi îndulcirea 
laptelui cu miere.

Copiilor alimentați la sin care sînt 
constipați li se vor da sucuri de fructe 
crude și li se va introduce zilnic un 
supozitor de glicerina la aceeași oră 
din zi.

Dr. S. Morozov



FRANȚA

Ultimul trandafir al anului
In sfîrșit, a sosit și mult așteptata 

clipă, pentru care am pornit la drum. 
Pornic I De la Nantes la Pornic e o 
distanță mică și ziua abia a început, 
așa incit mi-o pot consacra în între
gime investigațiilor. Dar în afară de 
faptul că Nadejda Konstantinovna 
Krupskaia închiriase acolo, în aștepta
rea lui Lenin, „două odăițe la un paș
nic de la vamă“, nu mai știu nimic. 
Nici unde se află aceste camere, nici 
dacă clădirea mai există și nici la cine 
m-aș putea interesa. Din august 1910 
s-a scurs peste jumătate de secol, în 
care răstimp au avut loc două războaie 
mondiale. Cei de la ambasada noastră 
din Paris nu știu nici ei nimic și se 
pare că nici n-au fost la Pornic. Cu 
toate acestea sînt sigură că am să gă
sesc cele două odăițe și, ca să le dau 
de urmă, nu trebuie să mă interesez 
ia poliție sau să scotocesc arhivele, ci 
să cercetez în oraș, printre localnici.

Se pune, însă, problema pe cine să 
abordez mai întîi. Am două puncte de 
reper. în primul rînd, se știe că masa 
în timpul vacanței de vară e o treabă 
complicată, căci reclamă un mare vo
lum de muncă. Evident, principala gri
jă Și-a asumat-o mama Nadejdei Kon
stantinovna, care o însoțea. Sînt con
vinsă că în Franța i-a venit, însă, în 
ajutor o prăvălie binecuvîntată numită 
charcuterie. Dicționarele traduc cuvîn- 
tul prin „mezelărie“. Dar nici mezelă- 
riile și nici magazinele alimentare nu 
se pot compara cu această prăvălie, ex
trem de bine asortată cu tot soiul de 
preparate fripte, fierte, la cuptor, cu 
garnituri și sosuri — pe scurt cu tot 
ce-ți dorește inima ; gospodinele pot 
cumpăra de acolo o sumedenie de buca
te foarte ieftine. In „mezelăriile" din 
localitățile mici, cum e Pornic, sînt cu- 
noscuți toți locuitorii, se știe cu ce se 
ocupă fiecare și ce fel de viață duce; 
într-o asemenea prăvălie, poți afla ori- 
cînd de la cineva numele cîtorva bă- 
trîni care-și amintesc bine ce s-a în- 
tîmplat în localitate acum o jumătate 
de veac. Așa incit primul punct de re
per este „mezelăria". Al doilea e de 
ordin teritorial : vama. E limpede că 
funcționarii de la vamă n-au locuit la 
șapte poște de slujbă, ci și-au căutat 
casă prin apropiere. Așadar, într-o 
dispoziție excelentă, de parcă aș merge 
să mă întîlnesc chiar cu Vladimir Ilici, 
urc în „Simca". Am hotărît, de comun 
acord cu însoțitorul meu, să nu mîn- 
căm și să nu cumpărăm nimic la Nan
tes, ci să ne aprovizionăm Ia prima 
-harciiterie din Pornic.

Drumul e pustiu ca iarna și, pe mă
sură ce avansăm, aerul devine din ce 
în ce mai proaspăt ; prin fereastra ma
șinii pătrunde pînă la noi briza ocea
nului. Nici nu observăm cînd ajungem 
la Pornic, un oraș foarte modest. Pe 
chei, strălucește extrem de îmbietor, în 
razele soarelui, o vitrină mare, în care 
tronează un purcel alb de porțelan, în
conjurat de platouri lungi cu răcituri 
și salate. Deasupra vitrinei se află o 
inscripție albă pe fond negru : Charcu
terie. Iar ceva mai jos, și cu litere mai 
mici, scrie : Charcuterie du Port. H. 
Trebuchet, tel. 110.

Intrăm, evident, înăuntru și cumpă
răm o găină pentru prînz. Aflînd scopul 
vizitei noastre, proprietăreasa magazi
nului, madame Trebuchet, o femeie tru
peșă, cu frunte înaltă, șorț alb și pan
tofi călduroși de casă, ne sfătuiește să 
he adresăm d-lui Baconnet, pictor și
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ziarist din localitate, acum pensionar, 
care ne poate ajuta. Apoi, afund că sm- 
tem scriitori, și încă din Moscova, își 
cheamă fiica — o fată slăbuță cu breton 
și părul revărsat modern pe umeri — și 
ne-o prezintă ca pe o strănepoată a lui 
Victor Hugo, pe linie paternă. Madame 
Trebuchet nu născocește : ca să ne con
vingă aduce o carte în care numele 
Trebuchet figurează în legătură cu 
Victor Hugo.

Andre Baconnet locuiește pe o colină 
ce domină orașul, la parterul unei case 
care are și ea, după obiceiul locului, o 
firmă mare, de data aceasta scrisă ne
gru pe alb : Peinture. Vitrerie. După ce 
ne cățărăm, nu fără eforturi, pe colină, 
constatăm, spre dezamăgirea noastră, 
că ușa casei e încuiată cu lacăt. Dar 
imediat auzim un duduit de motocicletă 
și lîngă noi oprește un bătrînel rumen 
la față și rotofei, care se apropie de 
ușă și... scoate foarte simplu lacătul, 
pus numai de formă. Intrăm într-o ca
meră de burlac, cu o masă de lemn, 
pe care sînt așezate o farfurie de ma
terial plastic și un serviciu de cositor. 
Jur împrejur, aruncate în dezordine, 
afișe, cartoane, bucăți de hîrtie. După 
ce ne poftește să ne așezăm, burlacul 
(sau văduvul) monsieur Baconnet se in
teresează de scopul vizitei noastre, 
după care ne spune :

— Vameșul, care nu era paznic, ci 
supraveghetor, se numea monsieur Do- 
dard ; erau doi frați Dodard. Unul din
tre ei închiria jumătate de oasă. Apoi 
a murit. Văduva lui, doamna Dodard, 
a vîndut casă, în 1921 doamnei Poiland...

Abia izbutim să notăm în carnet ge
nealogia casei în care a locuit Vladimir 
Ilici : Dodard, Poiland... Dar cu asta 
nu s-a terminat.

— Madame Poiland a avut două fete 
— continuă gazda. Iar acum am să vă 
introduc în fondul problemei: una din 
fete s-a măritat cu monsieur Paim- 
boeuf de la agenția Quenot, iar cealaltă 
cu un învățător din localitate, actual
mente pensionar, monsieur Plaisance.

Notăm febril : Paimboeuf, Quenot, 
Plaisance...

— Nu vă grăbiți, o să mergem acolo, 
ca să vedeți totul la fața locului. Ma
dame Poiland a murit în timpul răz
boiului, iar monsieur Poiland imediat 
după război. Camerele în care a locuit 
cîndva conducătorul bolșevicilor, le 
grand Lenine, se află acum în posesia 
doamnei și domnului Plaisance.

Sărim ca arși de pe scaun. Casa exis
tă. Există și cele două camere. Dar 
monsieur Andre Baconnet continuă 
calm :

— Ca să putem vizita pe soții Plai
sance trebuie să trecem mai întîi pe 
la monsieur Paimboeuf.

După cîteva minute „Simca“ noastră, 
condusă de Andre Baconnet, se oprește 
în fața agenției Quenot. înainte de a ne 
conduce la cumnata lui, monsieur 
Paimboeuf, un bărbat înalt și cărunt cu 
înfățișare aristocratică, ne oferă cîteva 
pliante turistice despre Pornic. Unul 
dintre ele este colorat. în el descoperim 
și un alt Pornic, cîndva feudă a cele
brului „Barbă albastră", marchizul Gil
les de Rais. Numele acestui criminal 
pervers e amintit alături de cel al 
marchizului de Sade. Ruinele castelului 
său se află sus, pe munte, deasupra 
țărmului.

Trecem apoi pe niște străzi liniștite, 
înguste și foarte modeste, pînă ajungem 
la cea care se numește Mon deșir ; pe 
această stradă se înalță o casă cu un 
etaj, în stil breton. La etajul întîi, care 
are un balcon ce dă spre stradă, se 
află cele două odăițe unde a locuit 
Lenin, în august. 1910, vreme de 25 de 
zile.

Madame și monsieur Plaisance ne ies 
în întîmpinare...

— Nu ședea în balcon — observă la 
un moment dat madame Plaisance, ghi- 
cindu-mi gîndurile pentru că priveam 
în sus. înainte, acolo era o scară, care 
cobora direct din balcon, și camarade 
Lenin obișnuia să stea pe trepte, cu 
o carte sau un caiet pe genunchi. Pof
tiți să vă arăt unde au locuit...

Ceasornicul indică ora două și jumă
tate. E timpul să plecăm. Am omis, însă, 
să spun că micuța casă în stil breton 
se numește Les Roses.

— înainte erau mulți trandafiri pe 
aici — observă madame Plaisance la 
despărțire. Acum au rămas numai două 
tufe. Trandafirii sînt mici dar foarte 
parfumați. Luați-I pe acesta — e ulti
mul din acest an —, ca un dar de la 
conducătorul bolșevicilor...

Marietta Șaghinian

Champs Elysees, celebrul bulevard parizian, lung de 4 km
Foto : V. Ghende-Ro’e

SCOȚIA

Un idol rotund si adoratorii lui
»

Am sosit la Glasgow într-o sîmbătă 
seara. Orașul era in mare fierbere. Abia 
cu o oră în urmă se încheiase campio
natul național de fotbal intre echipele 
veșnic rivale — Celtic și Rangers. Ce
lebra Celtic pierduse și fericiții supor
teri ai lui Rangers, aduna i gruyuri- 
grupuri, evocau pentru a nu știu cîta 
oară modul în care imbatabilul Pearson 
marcase ultimul gol. In schimb, parti
zanii lui Celtic își înecau decepția în 
bere blondă. Străzile, atît cele centrale 
cît și cele periferice, erau așternute cu 
hîrtii; le presăraseră miile de specta
tori după ce părăsiseră tribunele sta
dionului.

Pe Jamaica Street se plimbau tineri 
îndrăgostiți. Din cînd în cînd se opreau 
în fața vitrinelor, pentru a admira o 
expoziție de radiatoare electrice sau 
moda de toamnă.

Două taxiuri — înalte și pătrate, adu- 
cînd cu niște cufere — au oprit în fața 
hotelului „Royal Stuart*.  Portierele ma
șinilor s-au deschis și sunetele stri
dente ale unui cimpoi au sfîșiat văz
duhul. Instrumentul era manevrat de 
un băiat roșcovan și voinic, care mer
gea în fruntea unui alai de nuntă; tî- 
nărul purta o vestă scurtă și descheiată 
în față ca un bolero, fustă și ciorapi 
tricotați. Mireasa, în frumoasa-i rochie 
albă, și mirele intr-un costum sobru, 
îl urmau pe muzicant, stîngaci și feri
ciți, cum se cuvine să fie niște tineri 
căsătoriți. Mesele fuseseră aranjate, în 
onoarea lor, într-o sală mare a re
staurantului...

*) în cinematografele din Marea Bri
tanic fumatul este permis.

..Duminica dimineață, străzile din 
Glasgow sînt pustii. Vîntul se zbenguie 
de-a lungul trotuarelor spulberînd pe
tece de hîrtie. Sînt deschise numai co
fetăriile, chioșcurile de ziare și tutun
geriile. Dar după amiază orașul se în
suflețește din nou

In fața bisericii de granit de pe cheiul 
Clyde se adună o mulțime de oameni. 
Unii vin pe jos, alții cu mașina. Pes
căruși rotofei trec în zbor razant de
asupra apei plumburii și scot țipete 
stridente

Biserica e cufundată în semiobscuri
tate. Pe băncile de lemn masiv nu e- 
xistă aproape nici un loc liber. Dumi
nica e consacrată rugăciunilor...

Scoțienii au, însă, și un idol terestru ! 
Și ca orice idol care se respectă acesta 
își are slujitorii și templele lui. Ca să 
nu mai vorbim de nenumăratele relicve 
legate de cult.

La Glasgow, o bună parte din aceste 
relicve sînt depozitate sub tribunele 
stadionului Celtic Park. Ce reprezintă 
ele ? Cupele cîștigate de echipa de fot
bal Celtic în cei aproape 80 de ani de 
luptă pe terenurile acoperite cu gazon. 
Locul de onoare revine unui enorm vas 
de argint: Cupa Europei., tn mai anul 
acesta, Celtic, campioana Scoției, a adus 
trofeul de la Lisabona, unde surclasase 
echipa italiană Internazionale Cupa a 
fost plimbată pe străzile din Glasgow 
într-o mașină deschisă, flancată de o 

escortă de onoare formată din moto- 
cicliști. Cei un milion de locuitori ai 
orașului i-au ovaționat pe învingători. 
Pe aceste meleaguri balonul rotund este 
venerat de tineri și bătrlni, se merge 
la stadion in corpore. Și, evident, fie
care dreptcredincios al cultului își are 
sfîntul lui...

La Glasgow există trei teatre bune, 
dar, indiferent de spectacol, găsești ori- 
cînd un bilet la casă înainte de ridi
carea cortinei. Cînd e vorba, însă, de 
un meci la care participă cele uă 
echipe mari din oraș, trebuie să-ți iei 
măsuri de precauție cu cel puțin o săp- 
tămînă înainte. Or, stadioanele acestor 
cluburi au o capacitate de aproape 
100.000 de locuri, iar Hampden Park, al 
doilea stadion din lume ca mărime, 
poate cuprinde 150.000 de persoane.

Oamenii de afaceri și atotputernicii 
fotbalului exploatează la maximum pa
siunea scoțienilor. Emblemele cluburi
lor împodobesc cravate, butoni și țigări. 
Cei mai fanatici poartă fulare in cu
loarea maiourilor echipei preferate

Am văzut un film de două ore, în 
culori, despre Celtic In fața cinema
tografului Odeon, unde rula filmul, era 
atîta lume in căutare de un bilet în 
plus incit cu greu te puteai strecura 
în sală.

îndată ce titlul filmului — Celtic — 
a apărut pe ecran, în sală au izbucnit 
ropote de aplauze. Publicul se comporta 
de parcă s-ar fi aflat in tribune Sala 
imensă, mirosind puternic a tutun,*  ba 
își reținea răsuflarea, ba fluiera și 
bătea din picioare.

Filmul fusese realizat la cererea clu
bului Celtic și, așa cum am aflat mai 
tîrziu, costase mult. Dar clubul spera 
să-și recupereze din plin cheltuielile...

Albert Pin
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O DINASTIE SECULARĂ

Robinson Nikolaevici Crusoe
Pe una din fișele Biroului central 

de adrese din Moscova figurează un 
nume neobișnuit: Robinson Crusoe 
Nikolai Nikolaevici. Cum a ajuns un 

’ locuitor al Moscovei să poarte numele 
eroului lui Defoe ?

Povestea a început în urmă cu a- 
proape o sută de ani. într-un sat oare
care, cu mulți neștiutori de carte, un 
băiat pe nume Nikolai Fokin se apucă 
de unul singur să învețe să scrie și 
să citească. Apoi își făcu rost de cărți. 
Le citea pe nerăsuflate, minunîndu-se 
de cîte afla în ele. într-o zi îi căzu în 
mînă romanul lui Daniel Defoe.

Băiatul nu văzuse marea niciodată, 
dar după lectura lui „Robinson Crusoe" 
se simți atras irezistibil spre ea. Nikolai 
se hotărî să plece în căutarea mării. 
Rătăci pe întinderile Rusiei vreme de 
doi ani, croindu-și drum cu încăpățîna- 
re spre țărmurile reci ale Mării Albe, 
tocmindu-se din cînd în cînd ca argat, 
tăietor de lemne sau pescar. în cele 
din urmă își văzu visul cu ochii : se 
angajă mus pe o corabie cu pînze ru
sească, la bordul căreia ajunse pe 
coastele continentului american, apoi 
în porturile Asiei și Africii.

O dată se afla pe puntea unei corăbii 
ce traversa Oceanul Indian, Cînd un 
marinar semnală un petec îngust de 
pămînt. Părea să fie o insulă. Recifele 
de corali și valurile puternice împie
dicau apropierea corăbiei și căpitanul 
hotărî să trimită în recunoaștere cițiva 
marinari într-o barcă. Printre cei 
plecați în recunoaștere se afla și Ni
kolai Fokin.

Pe măsură ce barca se apropia de 
fărîma de pămînt devenea, însă, evi
dent că nu va reuși să se strecoare 
nevătămată printre recife. Valurile 
asaltau țărmurile abrupte cu bubuituri 
de tunet și clocoteau furioase în jurul 
colților de stîncă ce răsăreau din apă. 
Un talaz puternic răsturnă barca. Cei 
mai multi marinari se întoarseră înot 
pe corabie, dar doi, printre care și
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Fokin, nu reușiră să scape din haosul 
apelor și fură aruncați pe țărm.

Și iată-1 pe Fokin un veritabil Ro
binson Crusoe. Insula era cu desăvîr- 
șire pustie. O înviorau doar cîțiva pal
mieri și alte plante exotice. Cei doi 
marinari rămaseră pe insulă, fără 
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hrană și fără apă, timp de două zile și 
două nopți. Cînd se văzură din nou pe 
puntea corăbiei, căpitanul, un bătrîn 
lup de mare căruia îi plăceau glumele, 
îl chemă pe Fokin la el și-i spuse :

— Totul s-a petrecut aproape ca în 
romanul lui Daniel Defoe. Fără na
ufragiu, e drept, și fără victime ome
nești. Ar trebui, de fapt, să te botez 
Vineri, dar pentru că tot am comis 
abateri de la roman, ai să te numești 
de acum înainte Robinson Crusoe.

Acestea fiind zise, căpitanul șterse 
numele Fokin din jurnalul de bord și 
scrise în locul lui Robinson Crusoe.

De atunci numele a fost transmis 
cîtorva generații. Actualul Nikolai Ni
kolaevici Robinson Crusoe nu e 
ultimul din „dinastie". El are un fiu, 
șoferul Robinson Crusoe, și un nepot, 
constructorul de vapoare Robinson 
Crusoe.

MINIATURI SONORE

Matrioșka44
tranzistorii

Prima secție din U.R.S.S. de micro- 
aparate de radio cu tranzistori a tuat 
naștere, acum patru ani, la uzina de 
aparate electrice din Sarapul. Pînă în 
momentul de față în secție a văzut 
lumina zilei o numeroasă familie de 

haine 
de o 

pe de 
cutiile 
culori 

„pitici sonori" înveșmîntați în 
colorate din masă plastică. Pe 
parte calitatea micilor aparate, 
altă parte dimensiunile reduse și 
asamblate din plăci de diferite
le-au creat o popularitate bine meritată.

Producția jubiliară a secției o con
stituie cîteva tipuri noi de microaparate 
de radio cu semiconductori montați în 
cutii cu forme originale. Unele din ele 
reprezintă copii miniaturale ale stației 
automate care a poposit pe Lună, altele 
au căpătat înfățișarea frumoasei Alio- 
nușka, fata din povestea cu același 
nume, sau a binecunoscutului suvenir 
„Matrioșka". Radiotehnicienii nu i-au 
uitat nici pe jucătorii de șah, oferindu-Ie 
un aparat miniatural a cărui cutie nu 
e altceva decît o tablă de șah. Noua și 
atrăgătoarea serie de aparate de radio 
poartă denumirea „Iubileinaia" („Jubi
liară").

CRIMINALISTICĂ 
MODERNĂ

Un martor 
de încredere
geometria

„Expertiza a constatat falsul..." ni se 
întîmplă să citim în cronicile judiciare. 
Firește, falsificatorul își primește pe
deapsa cuvenită. Așadar, de pricepe
rea grafologului depinde de multe ori 
sentința judecătorească ; o îndoială cît 
de mică din partea acestuia și o probă 
importantă nu mai poate fi luată în 
considerație. Iar îndoielile fac ca gra
fologia să nu fie suficient de exactă 
pentru a fi scutită de greșeli, fie ele 
în favoarea sau în defavoarea împrici
natului. în cazul acesta, poate că 
„știința scrisului" ar trebui întemeiată 
pe principii matematice ? întrebarea 
și-au pus-o mulți cercetători din dife
rite țări. Specialiștii din Riga au rea
lizat acest vechi deziderat al grafolo
gilor.

Criminalistul leton Robert Elburu a 
pornit de la ideea că orice literă e o 
figură geometrică plană și că scrisul 
fiecărui om poate fi exprimat printr-un 
grafic. Cu alte cuvinte, orice cuvînt, 
orice iscălitură pot fi reprezentate 
printr-o linie frîntă strict individuală, 
întocmai ca amprentele digitale. în 
linii foarte generale, graficul scrisului 
se realizează cam în felul următor : se 
trasează, după cîteva puncte alese în 
cuvînt, două linii perpendiculare (ceea 
ce în matematică se numește un sis
tem de coordonate), se fac o serie de 
proiecții ale punctelor caracteristice, 
frapante, ale scrisului pe axa orizon
tală, se unesc punctele de intersecție 
și se obține acea linie frîntă care re
prezintă graficul unui scris.

Cele 300 de experiențe făcute de spe
cialiștii letoni au arătat că graficele, 
întocmite pe calea riguros geometrică, 
sînt o oglindă fidelă a scrisurilor ce 
urmează să fie comparate. Metoda a 
fost extinsă și asupra... chipului o- 
menesc demonstrînd că trăsăturile 
feței pot fi și ele reprezentate prin 
grafice. Imaginea grafică a chipului 
omenesc se realizează unind prin linii 
drepte punctele principale ale feței, 
care rămîn neschimbate în de
cursul vieții : colțurile exterioare ale 
ochilor, un punct sub nas, un punct pe 
bărbie. Prin proiectarea acestor linii 
pe sistemul de coordonate se obține 
„portretul grafic" al individului.

Interesante sînt și experiențele bio
logului moscovit Iarbus, bazate de ase
menea pe metode geometrice. La ce
rerea criminaliștilor din Riga, savantul 
a făcut următoarea demonstrație: a 
rugat doi inși, ce nu se văzuseră pînă 
atunci, să stea de vorbă timp de o ju
mătate de oră ; a doua zi unul dintre 
ei a fost invitat să descrie înfățișarea 
interlocutorului din ajun. Descrierea 
s-a dovedit inexpresivă ; atunci su
biectul a fost „conectat" la un aparat 
special care înregistrează mișcările 
ochilor și rugat să-și amintească din 
nou, de data aceasta în gînd, chipul 
interlocutorului. înregistrarea mișcării 
globilor oculari, care parcă au schițat 
portretul evocat, și imaginea grafică a 
aceleiași persoane au coincis întocmai. 
Experiențele continuă.

PEȘTII CONVERSEAZĂ

Limbajul
atitudinilor

în laboratorul de ihtiologie al Insti
tutului de morfologie animală din 
U.R.S.S. a fost descoperit un nou limbaj 
al peștilor : comunicarea prin interme
diul atitudinilor. De exemplu, un corp 
ușor arcuit și aplecat, cu înotătoarele

Începînd cu numărul viitor publicăm în pag. IV 
reportajul:

,Un motociclist în noapte
de Viktor Smirnov

într-un orășel siberian s-a comis o crimă. Indiciile 
nu lipsesc și toate se îndreaptă împotriva aceluiași sus
pect. Dar unii dintre anchetatori sînt de altă părere...
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Avaria

aproape lipite de corp, înseamnă : „Am 
găsit hrană".

Diferitele specii de pești de mare sau 
de apă dulce folosesc un limbaj „inter
național" pentru ă semnala pericolul 
și anume, înotătoarele mici se contractă, 
operculele ce acoperă branhiile se de
părtează, gura se deschide, în timp ce 
înotătoarele mari, dorsale și caudale, 
execută mișcări ondulatorii. Colectivul 
aceluiași laborator a observat că Ia 
apropierea inamicului unele specii de 
pești mici, ce trăiesc în acvariu, își

Descijrînd elocința mută a peștilor

schimbă coloritul, corpul lor căpătînd 
nuanțe albăstrui. Dacă dușmanul își 
modifică și el culoarea înseamnă că 
încăierarea e de neînlăturat.

Au fost observate și atitudini care 
pot fi tălmăcite prin : „Mă predau, fie-ți 
milă de mine“. In acest caz peștele își 
lipește înotătoarele de corp, se apleacă 
în așa fel încît coada să fie mai jc’’ 
decît capul și își lasă descoperit loc . z, 
cel mai vulnerabil : abdomenul.

PENTRU
AUTOMOBILIȘTI

Accidentele
și tensiunea

Specialiști austrieci au ajuns la con
cluzia că una din cele mai răspîndite 
cauze ale accidentelor de circulație a 
constituie creșterea bruscă a tensiunii' 
arteriale. Emoția, fie ea și ascunsă, pe 
care o resimte un conducător auto cînd 
încearcă, de pildă, să depășească un alt 
vehicul poate să determine o creștere 
a tensiunii arteriale cu 3—5 centimetri 
(de la 13 la 16—18, de exemplu). Con
secințele acestui salt pot fi dintre cele 
mai neplăcute Intre altele, conducăto
rul auto pierde capacitatea de a reac
ționa rapid la cele ce se petrec în jur, 
ajungînd chiar pînă la pierderea cunoș
tinței.

A. Loghinov
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I. R. V. A. BUCUREȘTI
Vinde populației butoaie fag 100 litri la prețul de lei 55 bucata 

prin centrele de achiziții de mai jos :
RAIONUL

TUDOR VLADIMIRESCU
— Calea Văcărești nr. 11
— Strada Goldfaden nr. 2

RAIONUL
NICOLAE BĂLCESCU

—- Strada 11 Iunie-nr. 31
— M Piscul Ciinelui nr. 2
— » Mărțișor nr. 77
— „ Constantin Brîncoveanu

nr. 33
— „ împăratul Traian nr. 70
— „ Serg. Nițu Vasile nr. 37
— Complexul Comercial Șos. Olte

niței.
— Strada Pieptănari nr. 31.

RAIONUL 23 AUGUST
— Șoseaua Pantelimon nr. 250
— „ Pantelimon nr. 16
— „ Mihai Bravu nr. 25
— „ tancului nr. 13

RAIONUL 1 MAI

— Strada Cornișor nr. 20 cap 
tramvai 21.

— Șoseaua Colentina nr. 207
— Calea Floreasca nr. 200

RAIONUL ÎS FEBRUARIE

— Strada Cameliei nr. 24
— Piața Crîngași
— Bd. Cotroceni nr. 20.
— Calea Giulești nr. 138.

RAIONUL V I. LENIN

— Strada Prundeni nr. 17.
— Bd. Ghencea nr. 68
— Strada Sabinelor nr. 125
— Calea Rahovei nr. 344
— Strada Ferentari nr. 74.
— Strada Trompetului nr. 1.

RAIONUL 
GRIVITA ROȘIE

— Șoseaua Chitilei nr. 120.
— Strada Pieții nr. 68.
— Strada Marmurei nr. 20.
— Strada Piatra Morii nr. 13 — 

Dămăroaia.

RAIONUL 30 DECEMBRIE
— Strada Ghețari nr. 6 — Piața 

Herăstrău.
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Isprăvile unui pui de diavol
(Din ciclu! „întâmplări neverosimile")

Un pui ele drac urcă odată din iad pe 
pămînt „întru pricinuirea a tot soiul de 
mărunte necazuri și încurcături nea
mului omenesc", așa cum stătea scris 
în foaia lui de drum.

Era un pui de drac cu totul neîn
semnat, atît de neînsemnat îneît nici 

Drăcovenie I-

nu figura în nomenclatura iadului. 
Semenii lui din iad îl strigau nu pe 
nume, ci: „Hei, tu, ăla cu coada 
scurtă !“ (avea într-adevăr o coadă cam 
scurtă, care nu corespundea standardu
lui diavolesc).

Hoinărind invizibil prin oraș și unel
tind cam cu ce să înceapă îndeplinirea 
perfidei sale misiuni, puiul de drac 
intră într-o cafenea. Se brodi că toc
mai atunci la una din mese se afla, în 
fata unei sticle cu apă minerală, un 
anume Mihail Pavlovici Koroedov.

Puiul de drac — tot invizibil — se 
așeză lîngă el și-i șușoti la ureche :

— Ești mulțumit de tine însuți, Mi
hail Pavlovici ?

Koroedov tresări și privi în jur. La 
mesele vecine nu stătea nimeni.

— Nu te speria, îți vorbește — ca să 
zic așa — glasul tău lăuntric, îl lămuri 
puiul de drac, chicotind.

— Aha. lăuntric 1 se bucură în gînd 
Koroedov. în cazul ăsta am să-i răs
pund : sînt mulțumit. La serviciu totul 
e în ordine, nu de mult am primit 
o diplomă de onoare, ba chiar și o 
primă... Nevasta-i sănătoasă, copiii la 
fel... Ce mi-aș mai putea dori ?

— Glorie 1
— îmi pare rău, dar nu-s nici cos

monaut, nici poet, nici vedetă...
— încearcă să scrii o piesă, Mihail 

Pavlovici, și gloria ți-e asigurată... Ca 
să nu vorbesc de latura materială. în 
ziua de azi toți scriu piese. Unii pentru 
concurs, alții pur și simplu așa, să fie...

— Nu știu să scriu piese 1
— Poftim ! Parcă ceilalți știu ! Unele 

personaje care vorbesc, altele care spun 
ceva... E la mintea cocoșului.

— Dar tema, ideea, de unde s-o iau ?
— Asta vine în procesul de creație, 

principalul e să începi să scrii. „Semion 
(intrînd) : Mi-e inima grea, fraților !

Drăcovenie II.

Ce să mă fac ? Să-mi pun capăt zilelor 
sau să beau cvas ?“ Pe urmă totul 
merge ca pe roate !... Dacă vrei să aduci 
o inovație, scrie piesa în dialoguri in
terioare.

— Cum vine asta ?
— Simplu. Un el și o ea, cu mutrele... 

pardon 1 cu fețele posomorite. Stau de 
vorbă. Dar de fapt nu vorbesc ei, ci 
un magnetofon.

— Și dacă magnetofonul se defec
tează ?

— Nici o nenorocire. Publicul poate 
să-și închipuie că și asță-i o inovație. 
Pentru atmosferă. Imaginează-ți pre
miera : Sala plină ochi, n-ai unde 
s-arunci un ac ! Sînt de față tovarășii 
de muncă... Directorul în persoană, cu 
toți adjuncții... Comentarii : „Ce zici de 
Mișka Koroedov ?“ „E grozav !“ „Cine 
ar fi crezut că tăcutul nostru Mihail 
Pavlovici e uri creator atît de talentat ?“ 
Pe urmă se lasă cortina... Aplauze fur
tunoase : „Bravo ! Autorul ! Autorul !" 
Urci pe scenă. în haine noi, din fire 
sintetice, și te înclini, așa, cu oarecare 
condescendență...

După expresia feței lui Mihail Pa
vlovici, puiul de drac înțelese că țin
tise bine. Koroedov chemă ospătărița, 
plăti și se grăbi spre ieșire. Dar în 

vestiar zăbovi puțin în fata oglinzii. Se 
privi atent, apoi se înclină ușor, cu un 
surîs îngăduitor, în fața propriei lui 
imagini.

în timpul ăsta, puiul de drac, mulțu
mit de ispravă, se instala pe o bancă, 
într-un parc.

Nu trebui să aștepte mult. Pe alee 
se ivi o persoană uscățivă, . de vîrsită 
mijlocie, într-o rochie-sac destul de 
lungă. Era văduva Aglaia Mironovna 
Țîpkina, din rețeaua comercială. Puiul 
nostru de drac se transformă îndată 
într-o tînără ultra-modernă : părul 
desfăcut îi cădea pe umeri, mini-fusta 
abia reușea să acopere ceea ce lumea 
civilizată obișnuiește încă să acopere, 
iar picioarele zvelte erau încălțate în 
sandale aurii, care. lăsau să se vadă 
unghiile, pictate fiecare în altă culoare

Drăcovenie III.

— un strălucitor curcubeu ce-ți lua 
vederea !

Aglaia Mironovna aruncă o privire 
spre pseudotînără și înlemni de admi
rație. Nervii săi cedară și spuse fetei :

— Vai, ce elegantă ești !
— De ce nu te îmbraci la fel și d-ta ?
— Vezi, aș îmbrăca cu plăcere o fustă 

ca a dumitale, dar... (Aglaia Mironovna 
se fîstîci) astea... știi... picioa... Vreau să 
spun membrele mele inferioare sînt 
cam... subțiri și nițel... strîmbe ! Uite !

Aglaia își trase puțin rochia sac și 

FOTOGRAFII SE AMUZĂ

— Vă rugăm să ne spuneți, pentru ascultătorii noștri, cum vi se pare apa ?

oferi puiului de drac priveliștea neiz
butitelor sale membre inferioare.

— Văd că nu ții de loc pasul cu 
moda, constată tînăra ultramodernă, 
în Occident se poartă picioare strîmbe. 
Dacă vrei să știi, nici o vedetă din 
America nu face azi carieră dacă n-are 
picioarele nîțeluș strîmbe.

— Bine, dar ce fac cele cu picioarele 
drepte ?

— Și le strîmbă. Pentru asta există 
aparate speciale. La noi nu se găsesc. 
Așa îneît ești grozav de norocoasă. 
Natura însăși te-a sortit mini-fustelor I 
Ai șansa să devii cea mai modernă 
femeie din oraș.

★

...Trecu vremea. înainte de a se în
toarce în iad, puiul de drac făcu o 
ciornă a raportului pe care avea să-1 
dea Satanei:

1. Un anume Koroedov a scris o 
piesă. Are 92 de personaje plus 3 că
mile, căci acțiunea se petrece în Asia 
Centrală. Toate comunică prin dia
loguri interioare, inclusiv cămilele. 
Prezentată în totalitate, piesa ar trebui 
să se joace timp de 3,5 zile lucră
toare. El bate la ușa tuturor teatrelor 
și la cap pe toți directorii. își negli
jează slujba, se ceartă cu nevasta, copiii 
plîng. Pe scurt — o dramă care a ge
nerat altă dramă.

2. O anume Țîpkina a arborat cu 
curaj mini-fusta Văduvul Toropîghin, 
care nutrea pentru ea sentimente se
rioase, a refuzat s-o mai vadă spunîn- 
du-i la despărțire : „Habar n-aveam că 
picioarele dumitale sînt... așa... știi..."

Citind raportul puiului de drac, 
Satana zîmbi diabolic și spuse :

— Bravo I Ai lucrat bine 1. Te 
premiez.

— înalt Preaîntunecimea ta ! în
drăzni puiul de drac cel scurt de coadă.

Nu s-ar putea ca în loc de premiu să-mi 
dai un nume ?

Satana stătu pe gînduri, apoi își luă 
stiloul în formă de furcă și puse pe 
raportul puiului de drac satanica lui 
rezoluție :

„Dovedind pricepere în a-și vîrî 
coada în treburile pămîntenilor, puiul 
de drac cu porecla „Hei, tu, ăla cu 
coada scurtă !“ va figura de acum încolo 
în nomenclatura iadului cu numele de 
„Coadă-lungă, specialist în ale deșer
tăciunii".

Leonid Lenei
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Gînd urile
cățelului Fafik
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Știu că sînt la fel de inteligent ca 
stăpînul meu. Dar este oare asta o do
vadă de inteligență ?

•fc

Maturitatea e o perioadă cînd omul 
e destul de bătrîn ca să-și dea seama 
că a făcut greșeli, dar încă destul de 
tînăr ca să facă altele noi.

★ a
Consfătuirile sînt întruniri la care 

oamenii vorbesc despre lucruri care ar 
fi trebuit să fie făcute demult.

★

Dacă o femeie e destul de deșteaptă 
ca să ceară sfatul unui bărbat, mă 
îndoiesc că poate fi atît de proastă 
îneît să-l și urmeze.

★

Libertatea cuvîntului ? Ascultați-l pe 
cel care și-a dat cu ciocanul peste 
deget.

Pentru ca oasele, să fie cit de cit 
ispititoare, trebuie să aibă pe ele și o 
bucățică de carne.

★

Mulți se laudă că sînt prietenii ani
malelor. Aș adăuga : ai animalelor ne- 
corr&stibile.

★

Cunosc pe unul care e propria lui 
soacră.

★

E mai bine să fii coadă de cline decît 
cap de măgar.

★

Există trei categorii de dușmani: 
dușmanii, dușmanii prietenilor, prie
tenii dușmanilor.

Nu uita niciodată să-ți scoți seara 
stăpînul la plimbare.

Nu fii superstițios. Asta aduce ne
norocire.

★

Pe găini le mineăm fie înainte de 
a se naște, fie după moarte.

Genetica e o știință care-ți explică 
de ce semeni cu tata, în caz că-i se
meni, și de ce nu semeni cu el, in 
caz că nu-i semeni.

★

Dacă asculți de sfaturile altora, riști 
să comiți greșelile lor în loc să le faci 
pe ale tale.

★

Viitorul e ceea ce se apropie de fie
care din noi cu o viteză de 60 de 
minute pe oră.

(Din „Smena")
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